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Skuiki braku kalkulacji
K a lku la c ja  należy do tych  zagadnień w  przed­

sięb iorstw ie, k tó re  są częstym  przedm iotem  roz­
ważań i dyskus ji. Jest po dziś dzień już  rzeczą 
niesporną, że m ate ria ł k a lk u la c y jn y  n ie  może być 
d la siebie sam oistny i odrębny, lecz m usi m ieć 
ścisłe pow iązan ie z w szys tk im i sprawam i, k tó re  
albo od n ie j albo też na odw ró t są zależne. Szcze­
gólne znaczenie —  ja k  to już  n ie jednokro tn ie  pod­
k reś la liśm y —  ma ka lku la c ja  w  połączeniu z ks ię ­
gowością, ja ko  dw u części sk ładow ych  rachunko­
wości. Swego czasu w  h is to r ii tych  dw u spraw 
ka lku la c ja  stanow iła  dla siebie zupełnie in d y w id u ­
a lny  prbces dzia łan ia  w  ro zw o ju  przedsięb iorstw a 
—  współcześnie ka lku la c ja  zazębia się s iln ie  z 
p lanowaniem , księgowością i s ta tystyką. Księgo 
Wość daje podstaw y dla k a lku la c ji, podobnie ja k  
i do ob liczenia w y n ik u  gospodarczego i m ają tku 
przedsiębiorstwa.'

Zgodność liczb ogó lnych  na poszczególnych 
rachunkach księgow ości z cy fram i ogó lnym i p o ­
szczególnych sk ładn ików  k a lk u la c ji daje dowód:

a) p raw dziw ośc i w y n ik ó w  księgowości,
b) ścisłości przeprowadzonej ka lku la c ji,
c) u jaw n ien ia  w sze lk ich  z ja w isk  dodatn ich i 

u jem nych, k tó re  oddz ia ływ u ją  na ostatecz­
ny  w yn ik .

Jeżeli chodzi z ko le i o drugą stronę medalu, to 
w  licznych  jeszcze w ypadkach s tw ie rdz ić  można 
brak lub  n iew łaśc iw ą  ka lku la c ję  w  ta k im  czy in ­
nym  przedsięb iorstw ie . W praw dzie  nie znajdu- 
jem y jeszcze w  c h w ili obecnej w yraźnych  prze­
p isów  p raw nych  odnoszących się bezpośrednio do 
k a lk u la c ji i je j sposobu prowadzenia, to z innych  
znanych nam p rzyczyn  w  żadnym  w ypadku  nie 
’Wolno nam o n ie j zapominać i prow adzić ją  nale- 
W  w  ta k i sposób, b y  w  każdym  w ypadku  mogła 
być podstawą i źródłem  dla innych  prac pośrednio 
mb bezpośrednio zw iązanych.

W  odm ianach k a lk u la c ji odróżniam y tzw . k a l­
ku lac ję  początkow ą (wstępną) i końcow ą. Jeżeli

t

przyw iązu jem y wagę l i  ty lk o  do p ierw szej, a d ru ­
gą zupełn ie pom ijam y, n ie  czyn im y zadość p rz y ­
ję tym  zw yczajom  hand low ym  i bardzo często p rzy 
tak im  postępowaniu można b y  m ów ić o b raku  ka l 
ku la c ji.

 ̂ Dobrze przeprowadzana ka lku la c ja  z pe łnym i 
ich  w yn ika m i jes t d la  przeds ięb io rcy ta k  poży­
teczna i zarazem pouczająca albo naw et i 
dokształcająca, że w ie lo k ro tn ie  rów now aży w szy­
stkie tru d y  i kosz ty  na ten cel poniesione. K a lku ­
lac ja  jest jedną z tych  dziedzin w iedzy zawodo­
wej przedsięb iorcy, k tó ra  daje to, co ogóln ie  nazy- 
w am y „w ła sn ym  dośw iadczeniem ".

Z d rug ie j s trony  przedsięb iorstw o n ie  mające 
zupełn ie albo nie mające system atycznie zorgan i­
zow anych metod ka lk u la c y jn y c h  posiada wady, 
któ re :

a) u jem nie oddz ia ływ u ją  na bieg p racy  w 
przedsięb iorstw ie ,

b) p rzyczyn ia ją  się do u jaw n ian ia  u jem nych 
w y n ik ó w  dzia ła lności przedsiębiorstwa,

, c) ham ują no rm a lny  rozw ó j przedsiębiorstwa,
d) są p rzyczyną zbędnych sankc ji ka rnych  za 

przekroczenie prawem  .usta lonych norm  
zyskow ności b ru tto .

Przedsiębiorca lekcew ażący sobie ka lku la c ję  
bardzo często n ie  zna ceny swego a rtyku łu . W  
przedsięb iorstw ach hand low ych  sprawa ta u w y ­
puk la  się co prawda na n ie k tó rych  ty lk o  odcinkach 
pracy, —  gorsze sku tk i zna jdu jem y natom iast w  
przedsięb iorstwach w y tw ó rczych  a w ięc rzem ieśl­
n iczych i przem ysłow ych. W  tych  pierwszych 
jes t nam w praw dzie  w iadom a cena zakupu, lecz 
ta n iekon ieczn ie  p o k ryw a  się z ceną kosztów  
w łasnych, k tó ra  może bardzo s iln ie  odbiegać od 
ceny zakupu. Jeżeli ponadto uw zg lędn im y pewne 
a rty ku ły , k tó re  z p rzyczyn  od nas n iezależnych 
tracą na^iednostce m iary , wówczas bez ścisłe j k a l­
k u la c ji usta lam y ceny n ie is to tne  albo z potrzebam i
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interesu k lie n ta  i społecznego, albo też niezgodne 
z zasadami o rgan izac ji przedsiębiorstwa.

N a usta lenie ceny danego a rty ku łu  ma w p ływ :
1. granica kosztów  m ateria łu ,
2. granica kosztów  p rodukc ji, adm in is trac ji i 

sprzedaży,
3. granica zysku.
N ieznajom ość tych  granic nie pozwala przed­

s ięb io rcy  dokładn ie  ustalić, ja ka  jest zdolność p ro ­
dukcy jna  jego przedsiębiorstwa, trudno mu we 
w łaśc iw e j c h w ili um ie ję tn ie  przeprowadzić reo r­
ganizację i odpow iedn io  zareagować w  c h w ili za­
is tn ien ia  zm ian w  cenach surowca, roboc izny  i 
kosztów.

U kszta łtow anie  ceny przez przedsiębiorcę z zu­
pe łnym  pom in ięc iem  k a lk u la c ji stwarza poważną 
fikc ję , a na w ypadek postaw ionych  m u zarzutów  
z ty tu łu  pob ieran ia  nadm iernych lub  n ieuczc iw ych  
zysków  staje bezbronny i bez w ytłum aczenia.

Przedsiębiorca, pom ija jąc  ka lku lac ję , n ie zna 
¡w yda jności swego zakładu pracy. T rudno w tedy 
jest odpowiedzieć na tak ie  pytan ia , ja k :

a) ja ka  jest w yda jność p racy  poszczególnej 
jednostk i, pew nej g rupy lub  dzia łu  zakładu,

b) ja ka  jest w yda jność poszczególnego su row ­
ca lub  m ate ria łu  zużywanego do przerobu 
lub  w yrobu,

c) ja k a  jest rentow ność poszczególnych od­
dzia łów  lub  całego zakładu,

d) ja k ie  za istn ie ją  potrzeby, l^tóre m og łyby  
podnieść w yda jność przedsiębiorstwa.

B rak k a lk u la c ji n ie pozwala p rzeds ięb io rcy ' 
poznać zachodzącego niedbalstwa, n ieuczciw ości 
lub  n ieudolności. N a pozór może się przedsięb io r­
cy wydaw ać, że w  jego warsztacie p racy jes t lub 
musi być w y n ik  pozy tyw ny . K ie ru je  się wówczas 
z w yk łą  obserwacją, t j.  stw ierdzeniem  pełnego za­
trudn ien ia  podw ładnego m u personelu, w  rzeczy­
w is tośc i źaś panować może chaos i trw on ien ie  cza­
su pracy. D oryw cze stw ierdzenie tych  m anka­
m entów  nie rozw iązu je  całości, i  na tym  odcinku  
na jlepszym  sygnałem  i sprawdzianem  jest ka lku -
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Praktyka i w ykładnia
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Próby reklamowe —  podatek obrotowy.
Ranus —  Pytanie: W  zw iązku z zakazem kupo ­

w ania  tow arów  przez ins ty tuc je  państwowe (P.
C. H. i inne) od firm  p ryw a tn ych  zmuszeni jesteś­
m y szukać ry n k u  zby tu  przez, hu rtow n ie  i detal 
p ryw a tny . W  tym  ce lu  postanow iliśm y przepro­
wadzić kam panię rek lam ow ą przez dołączanie do 
w y s y łe k  pew nej ilośc i tow aru, k tó ry  b y łb y  roz­
prow adzany jako  p róby  reklam owe. Czy tego ro ­
dzaju propaganda podlega podatkow i obro tow e­
mu, w  danym  razie czy oblicza się cenę kosztów  
w łasnych  czy sprzedaży. W  ja k i sposób należałoby 
przeprow adzić przez ka rto tekę  i księgowość?

Stosownie do postanow ień art. 1 dekre tu  o po­
datku ob ro tow ym  poda tkow i podlegają m. in. ‘ 
św iadczenia rzeczy: prywątno-pra.wne, zawodowe 
1 odpłatne. O ddawanie przez przedsiębiorstwo 
tzw. próbek tow a row ych  dla ce lów  rek lam ow ych

lacja, p rzy  pom ocy k tó re j jesteśm y w ładn i dociec 
n ie jednokro tn ie  do b łędów  u k ry tych .

Zdolności ludzkiego um ysłu  nie można w  przed­
s ięb iorstw ie  zbytn io  przeceniać. N ie  ulega w ą tp li­
wości, że do stw ierdzenia, pew nych b łędów  orga­
n izacy jnych  w  przedsięb io rstw ie  dojść można in ­
nym i znanym i metodam i, lecz w  tych  wypadkach, 
gdzie chodzi o stw ierdzenie w y n ik ó w  w  poszcze­
gó lnych  jednostkach procesu p ro d u kc ji, ka lk u la ­
c ja  jes t n ieodzowna i konieczna.

W ładze n a k re ś liły  poszczególnym przedsię­
b iorcom  granicę dochodowości w  po jęc iu  zysku 
b ru tto  i netto. D la  przeds ięb io rcy z punktu  
w idzen ia  jego gospodarczości m ają one charak­
ter ty lk o  częściowo w iążący, to znaczy, nie 
w o lno  na p rzyk ład  zysku b ru tto  przekraczać. 
Bez k a lk u la c ji trudno nam stw ie rdz ić  czy i  w  ja ­
k im  stopniu dochodzim y do usta lonych  granic. 
Drogą badań k a lk u la cy jn ych  można dojść do p e w ­
nych  liczb  ogó lnych czy procentow ych, k tó re  
stw ierdzą nam w łaśc iw ą  granicę m aksym alną 
zysku bru tto , t j.  dorów nanie lub  w ykazan ie  n iż ­
szej dochodowości. Lecz to n ie w szystko, P rzed­
siębiorcę w inna  interesować rów nież różnica ceny 
lub liczb y  procentow e j, ja ką  on w ykazu je  przy 
porów nan iu  swego zysku b ru tto  z zyskiem  netto. 
Bardzo często np. przypuszcza się, że zysk czysty 
waha się dla p rzyk ła d u  w  granicach 15%, a po 
przeprow adzeniu dokładne j k a lk u la c ji dochodzim y 
do lic zb y  daleko od poprzednio zakreślonej. Jeżeli 
jes t ona znacznie wyższa, np. 45%, to dochodo­
wość jako  bardzo daleko odbiegająca od zakreślo­
ne j (15%) stanie się n ie w ą tp liw ie  źródłem  docie­
kań przez organa kon tro lne . Dobrze zorgan izo­
wana ka lku la c ja  n ie  dopuści do tego rodza ju  od­
chyleń, w ad liw a  lub  zgoła pom in ię ta  stwarza dla 
p rzedsięb io rcy zbędne zarzu ty  i n ieprzyjem ności. 
Stąd p ros ty  wniosek, że ty lk o  w łaśc iw ie  przepro­
wadzona ka lku la c ja  w  połączen iu z księgowością 
stwarza w łaściw e i słuszne podstaw y do ustalania 
cen i w y n ik ó w  z dzia ła lności przedsiębiorstwa.

mgr M . Nowicki

praw a skarbowego
nie mieści się ja ko  stan fa k tyczn y  w  pojęciu  
świadczenia jako  takiego w  ogóle a ponadto brak 
tu ta j jednego co na jm n ie j z trzech zasadniczych 
elementów, a m ianow ic ie  odpłatności. Stąd ,też n ie 
będzie tu  zachodził obow iązek p oda tko w y w  po­
datku obrotow ym .

Co do sposobu księgow an ia  tych  zaszłości, 
odsyłam y do alfabetycznego Spisu Księgowań w 
N r 26 T ygodn iką  Gospodarczego z r. 1948 pod 
,,P róbki tow a row e" oraz „R ek lam y".

Prowizje obrotowe
Ranus —  Pytanie: Doszło do naszej w iadomości 

że n ie k tó re  f irm y  udzie la ją  poza ustaloną marżą 
rabatu pew ien procent jako  bonus od rachunku 
lub stosują p row iz ję  obrotową. Czy bonus lub p ro ­
w izja, obro tow a n ie  k o lid u ją  z przew idzianą marżą 
zarobkową?
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W ed ług  w yjaśn ień  B iu ra  Cen w  spraw ie han­
dlu łańcuszkowego —  konsument nie może o trzy ­
mać tow aru  po cenie wyższej aniże li w ynos i cena 
faktyczna  pow iększona o dozw o lony zysk b ru tto  
łącznie h u rto w y  i  detaliczny. W  ko nkre tnym  
Przypadku nie sądzimy, b y  zasada ta m ogła być 
naruszona przez udzie lan ie p ro w iz ji rabatow ej, 
skoro n ie  narusza ona w  zasadzie ceny fab rycz­
nej, stanow iąc dobrow olną b o n iik a tę , i um n ie j­
szenie zysku  w y tw ó rcy . N ie  oznacza ona również 
autom atycznego wzrostu, m arży zarobkow ej u 
hu rtow n ika , k tó ry  w  postaci b o n ifika ty  uzysku je  
■wprawdzie w iększą zyskowność, jednakże n ie  p o ­
w iększa swej m arży zarobkow ej (ustalonej) d o li­
czając ją  do ceny zakupu bru tto  a w  w y ją tk o w y c h  
przypadkach do kosztu nabycia  bru tto .

Obowiązek podatkowy biegłych. "
Adam P. Poznań —  Pytanie: Posiadam przed­

siębiorstwo h u rto w e j sprzedaży tow arów . Poza 
tym  jestem  zaprzysiężonym  b ieg łym  sądowym  
Od w ynagrodzenia za czynności z ty tu łu  biegłego 
Płacę podatek dochodow y (z pom inięciem  obro­
towego). Czy podatek ten na leży ob liczyć według 
tabeli od wynagrodzeń, w yp isu jąc  osobną dekla­
rację  lub  też na leży sumę pobraną za czynność 
biegłego w łączyć do dochodu z przedsiębiorstwa. 
Urząd Skarbow y nie posiada dotąd żadnych 
dyrektyw ?

Podatek od wynagrodzeń.
Stosownie do postanow ień dekre tu  o podatku 

od wynagrodzeń, poda tkow i od w ynagrodzeń pod­
legają w ynagrodzenia za pracę, t j.  wszelkiego ro ­
dzaju św iadczenia w  pieniądzach lub w  naturze 
o trzym yw ane przez p racow n ika  z ty tu łu  pe łn ionej 
Przez niego pracy.

Do ka te g o rii wynagrodzeń za pracę należą m. 
hr. w ynagrodzenia w yn ika jące  ze stosunku um o­
w y  o pracę. Stosunek um ow y o pracę p racow n i­
ków  um ys łow ych  regu lu je  praw o p racy  a w 
szczególności rozporządzenie Prezydenta R. P. z 
dnia 16 marca 1928 r. (Dz. U. R. P: N r 35, poz: 323) 
Wraz z Działem  I T y tu łu  X I. Kodeksu Zobowiązań.

. W  przypadku  gdy pow sta je  w ątp liw ość, czy 
w ogóle zachodzi stosunek um ow y o pracę, nale­
ży ustalić, czy ca łokszta łt p raw  i obow iązków  da­
nej osoby jest norm ow any przepisami z zakresu 
Prawa pracy.

O stosunku um ow y o pracę decyduje stan 
faktyczny. Isto tne dla usta lenia stosunku um o­
w y  o pracę będzie stw ierdzenie is tn ien ia  fa k tycz ­
nej zależności p racow n ika  od pracodawcy, w y ra ­
żającej się w  obow jązku  podporządkow ania się 
Pierwszego temu ostatniemu, p rze jaw ia jącego się 
brakiem  samodzielności co do przedm iotów , roz- 
naiaru, czasu, m iejsca i  sposobu w ykonyw an ia  
Pracy, o kó ry c h  decyduje pracodawca.

W  szczególności k ry te r ia  .charakteryzujące 
stosunek um ow y o pracę w  odróżnien iu  od um ow y 
°  dzieło są w ed ług  orzecznictw a Sądów N a jw y ż ­
szych z zakresu ta k  praw a cyw ilnego ja k  i podat­
kowego następujące:

■ świadczenie p racy  jako  takie) a nie w yn ikó w
Pracy,

2. dysponowanie pracą przez pracodawcę, 
ó. zaieznosc siuzoowa p racow n ika  oa pracodaw ­

cy. .Przejawia się ona w  podporządkow aniu 
p racow n ika  p racodaw cy i ooow iązku w yko n a ­
n ia  przez p racow n ika  ziecen pracodaw cy w  
gram cacn um ow nych w  godzinach p racy  p rzy  
skrępow am u dow o lnym  dysponowaniem  cza­
su w  tych  godzinach, w  konieczności stosowa­
n ia  się do is tn ie jące j technicznej organizacji 
przedsiębiorstwa,

4. wyłączność p racy  p racow n ika  na rzecz p raco­
daw cy nie onow iązuje,

5. obow.ązek w y p ła ty  wynagrodzenia przez p ra ­
codawcę n ie  musi polegać koniecznie na w yn a ­
grodzeniu sta łym , lecz może ono być i zmienne 
np. um owa akordow a lub um owa tantiem owa,

6. o charakterze stosunKu um ow y o pracę decy­
du je  treść stosunku um ow y a nie nazwa. Np. 
nazwanie um ow y, będącej w  istocie um ową o 
dzieło —  um ową p racy  —  m e jest m iarodajne,

7. po stron ie  p racow n ika  b rak jest ryzyka  gospo­
darczego. ,
W  św ie tle  tych  w yw o d ó w  należy stw ierdzić, 

że p rzychody  biegłego (choćby nos iły  określenie 
wynagrodzenia) —  jeże li tym  b ieg łym  nie jest 
u rzędn ik np. sądow y lub w o jew ódzk i —  jako  nie 
w yp ływ a ją ce  ani ze stosunku służbowego ani ze 
stosunku u m o w y ,o  pracę, n ie  stanow ią w  ko n ­
k re tn ym  przypadku  w ynagrodzenia w  rozum ieniu 
dekre tu  o podatku  od wynagrodzeń, a zatem 
pod legają opoda tkow an iu  podatk iem  dochodowym  
na zasadach ogólnych, na podstaw ie dekre tu  o po ­
datku dochodow ym  z dnia 8 stycznia l946 r.

Podatek obrotowy.
Zachodzi pytan ie , czy i w  ja k ie j m ierze podlega 

b ieg ły  z ty tu łu  omawianego zajęcia podatkow i 
obro tow em u i dochodowemu.

M niem anie, ja ko b y  poda tkow i obrotowem u 
pod lega ły ty lk o  przedsiębiorstwa, jes t błędne. Już 
ustawa z r. 1938 o p ł a t k u  ob ro tow ym  znosi 
św iadectwa przem ysłow e i  przekszta łca d o tych ­
czasowy podatek p rzem ys łow y na typ  podatku 
obrotowego. P rzy ję ła  ona jako  określenie przed­
m io tu  podatkowego —  świadczenia, mające cha­
rak te r w yko n yw a n ia  um ow y c y w iln e j i  posiada­
jące dw ie is to tne cechy: odpłatność i  zawodowość.

Czynności biegłego będą na leża ły do g rupy 
p ryw atno-p raw nych , odp ła tnych  świadczeń usług, 
a w  płaszczyźnie zgłoszenia obow iązku  podatko­
wego (w ykup ien ia  k a r ty  re jes tracy jne j) dekret o 
podatku  obro tow ym  grupu je  om awiane usługi w 
art. 10 p k t 6 (Dz, U. R. P: N r 12, poz: 94 z r: 1948) 
za ty tu łow anym : „W sze lk ie  inne przedsiębiorstwa, 
zak łady oraz zajęcia zawodowe i  zatrudnien ia o 
celach zarobkow ych".

W  zakresie czynności b ieg łych  dekret o podat­
ku  obro tow ym  nie p rzew idu je  żadnego zw o ln ie ­
nia; art. 3 pkt. 8 tego dekre tu  zw a ln ia  jedyn ie  od 
podatku  obrotow ego „św iadczenia spełnione za 
w ynagrodzen iem ", pod lega jącym  poda tkow i od 
-wynagrodzeń, do k tó ry c h  m ają zastosowanie prze 
p isy dekre tu  o podatku od wynagrodzeń.

Jeżeli zatem stan fa k tyczn y  stosunku um ow ­
nego pom iędzy b ieg łym  a zleceniodawcą (w ko n ­
k re tn ym  p rzypadku  sądem) n ie  przem aw ia za p rz y ­
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jęc iem  stosunku um ow y o pracę, ja k  to przedsta­
w iliśm y  w yże j, na leży zakw a lifikow ać odnośną 
umowę bądź jako  umowę o dzie ło bądź ja ko  um o­
wę o zlecenie, t j.  p rzy jęc ie  zobow iązania do do­
konania określonych czynności dla zleceniodaw cy 
albo węszcie jako  umowę o świadczenie usług, 
n ieuregu low ane ja ko  szczególny rodzaj umów.

Czynności w ykonyw ane  w  tych  ramach są 
p ryw a tno -p raw nym i, zaw odow ym i i odpłatnym i 
czynnościam i usług, pod lega jącym i podatkow i 
obrotowem u. Podstawę opodatkow ania stanowi 
obrót, k tó rym  jest odpłata a w ięc przypada jący 
ekw iw a len t p ien iężny za spełnione świadczenia, 
a w ięc w  ko n k re tn ym  przypadku  tzw. w ynag ro ­
dzenie za czynności biegłego. Zasadnicza stawka 
podatku  w ynos i 4%

Podatek dochodowy.
N adw yżka  przychodzu (tj. różnica m iędzy su­

mą przychodu a kosztam i ich  uzyskania) osiąg­
nięta z zajęcia zawodowego i w szelk iego innego 
zatrudnien ia  o celach zarobkow ych z w y ją tk ie m  
w ynagrodzeń za pracę podlegają podatkow i do ­
chodowemu na- podstawie dekre tu  z dnia 8 stycz­
n ia  1946 r. o podatku  dochodowym . Do kosztów  
uzyskania p rzychodów  na leży tu  rów n ież opłata 
za ka rtę  re jes tracy jną  i podatek obro tow y.

Z uw agi na to, że zarządzenie M in is te rs tw a  
Skarbu z dnia 21 październ ika  1947 r. ustalające 
ro. innym i no rm y szacunkowe zrysku netto dla za­
jęć zaw odow ych i zatrudnień o celach zarobko­
w ych  nie przew idzia ło  norm  tak ich  dla zajęć b ie ­
głych, podstawa opodatkow ania w  części dotyczą­
cej tego zajęcia usta lona być musi indyw idua ln ie , 
a co za tym , wskazane jest ze szczególną staran­
nością udokum entow yw ać kosz ty  uzyskania.

W  ko n k re tn ym  przypadku pyta jącego, w  ten 
sposób ustalona nadw yżka  z p rzychodów  z czyn­
ności biegłego w inna być połączona z nadwyżką 
z p rzychodów  przedsięb io rstw a hu rtow e j sprzeda­
ży tow arów , a łączna s iin a  tych  nadw yżek sta­
now i podstawę opodatkow ania  w  podatku docho­
dowym . N a  tych  samych zasadach obow iązuje 
obliczanie i uiszczanie zaliczek m iesięcznych.

Usterki formalne w  księgach a 50% zwyżka 
podatku w  r. 1948.

Stały Czytelnik —  Elbląg.
Pytanie: W  zw iązku  z om aw ianym  w  N r 27 

zapytaniem, dotyczącym  usterek w  księgach a 
50% zw yżką podatku  obrotow ego, proszę o dalsze 
w y jaśn ien ia  w  te j spraw ie na łam ach Tygodn ika . 
M n ie  rów n ież podwyższono podatek o 50% w  ro ­
ku  1947, n ie un iew ażn ia jąc ksiąg, ale ty lk o  za o- 
kres od 1 stycznia do 31 sierpn ia 1947 r. Dom iaru 
za pozostałe miesiące dotąd nie otrzym ałem , cho­
ciaż w ed ług  przepisów  pow in ienem  b y ł otrzym ać 
dom iar za ca ły rok. Ponieważ ks ięg i m oje  za ro k  
1947 nie b y ły  jeszcze badane do teji po ry , czy w  
w ypadku  dalszego dom iaru za ro k  1947, k tó ry  na­
s tąp iłby  ju ż  w  r. 1948, mam praw o do odw ołan ia 
się na ustawę z dnia 25 lu tego 1948 r. czy też nie?

Jakkolwiek nie podał Pan konkretnie przy­
czyn, dla których podwyższono stawkę w podatku 
obrotowym o 50%, przyjmujemy, (wnioskując z

pow o łan ia  się na przedm iot w y jaśn ien ia  w  N r 27 
z 1948 r. T ygodn ika  Gospodarczego C zyte ln ikow i
1. K. S.), iż w  ko n k re tn ym  przypadku  idzie o po­
dobny charakter usterek fo rm a lnych  w  księgach. 
Z tym  zastrzeżeniem w y jaśn iam y, iż zmiana prze­
pisu art. 17 ust. 4 dekretu, dotyczącego om awianej 
zw yżk i 50% -ow ej weszła w  życie z dniem  1 stycz­
nia 1948 r.

Jak się o rien tu jem y, pytan ie  sform ułowane 
przez Pana zmierza do rozstrzygn ięc ia  kw es tii o 
znaczeniu zasadniczym dla w szystk ich  podatn i­
ków  zna jdu jących  się w  analog icznej sy tuac ji a 
m ianow icie , czy czynność w ładzy  skarbow ej do­
konyw ana  na odcinku sp raw y podwyższenia staw ­
k i o 50% dokonyw ana w  ro ku  1948-mym a w ięc 
pod rządem obow iązu jące j już  zm iany cytow ane­
go przepisu, uwzględniać musi tę zmianę bez 
w zględu na okres, którego dotyczy.

Zdaniem  naszym sprawę rozstrzygnąć należy 
w  sensie dla Pana n iekorzystnym , in n ym i słowy, 
iż w  przypadku dokonania w  ro ku  1948 w yn ra ru  
ostatecznego za ro k  1947 p rzy  zastosowaniu zw yż­
k i 50% -ow ej za okres od I— V I I I  1947 r. (kw estii 
dalszego dom iaru za IX  do X I I  1947 r. jeszcze nie 
przesądzamy, ja k  to w y n ik a  z dalszych rozważań) 
nie m óg łby  Pan skutecznie podnosić w  ewent. 
w n ies ionym  odw o łan iu , sp raw y niew łaściwego 
stosowania postanow ień art. 17 ust. 4 dekretu o 
podatku ob ro tow ym  w  now ym  jego brzm ieniu od 
dnia 1 stycznia 1948 roku  a to z następujących 
w zględów :

Sprawa 50-% -wej zw yżk i w  poda tku  obro to ­
w ym  jest zagadnieniem, usta lonym  n ie w płasz­
czyźnie obow iązu jących przepisów  p raw nych  o 
p row adzen iu  rachunkow ości ani dekre tu  o postę­
pow an iu  poda tkow ym  a w yłączn ie  na odcinku de­
k re tu  o podatku  obro tow ym . Z uwagi na to, że 
in teg ra lną  częścią postanow ień tego dekre tu  jest 
sprawa ro ku  podatkow ego jako  ro ku  ka lendarzo­
wego, w  k tó rym  pow sta je  obró t p oda tko w y  (art. 5 
dekretu) na leży p rzy jąć , że wszystkie  inne zagad­
nienia norm owane dekretem  będą d o tyczy ły  tego 
w łaśnie ro ku  podatkowego —  w  ko n k re tn ym  p rz y ­
padku ro ku  1947. Sprawa natom iast okresu, w  
k tó ry m  w ładza skarbow a pode jm u je  czynności 
w  zakresie ustalenia zobowiązania podatkowego 
za ten ro k  pozostanie bez znaczenia na m e ry to ­
ryczne rozstrzygnięcie  podejm owane w  ramach 
przepisu art. 17 ust. 4 dekre tu  w  jego brzm ieniu 
obow iązu jącym  do dnia 31 grudnia 1947 r., a w ięc 
dotyczącym  ro ku  podatkowego 1947.

Jeżeli idzie o kw estię  dokonania dom iaru 
autom atycznie za ca ły  rok, to n ie  w idz im y —  
w brew  zdaniu Pana —  k u  .tem u uzasadnionych 
podstaw. W praw dzie  stosownie do w y k ła d n i M i­
n is terstw a Skarbu z dnia 5 lipca 1947 r. do posta­
now ień art. 94 dekre tu  o postępowaniu podatko­
wym, w  przypadku  uznania ksiąg w  ciągu roku 
za n iep raw id łow e p rzy  równoczesnym  doręczeniu 
poda tn ikow i w  try b ie  art. 94 w łaśc iw e j decyzji, 
sku tk i n iepraw id łow ości m ają do podatn ika  za­
stosowanie nie ty lk o  w  odniesien iu  do miesiąca, 
w  k tó ry m  stw ierdzona nieprawidłowość miała 
m iejsce, lecz także w  stosunku do wszystkich u- 
biegłych miesięcy bieżącego okresu rachunko­
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wego, ja k  rów nież i w  stosunku do m iesięcy na­
stępnych tegoż okresu, jeże li podatn ik  po u ja w ­
nieniu fa k tu  n iepraw id łow ości nie za łożył now ych  
ksiąg, sporządzając p ra w id ło w y  b ilans otw arc ia , 
to jednak jest rzeczą oczyw istą , że w  przypadku 
szczególnie takim , k ie d y  uste rk i fo rm alne stano­
w ią  w praw dzie  w ad liw ość ksiąg, jednak n ie  spo­
w odow a ły  odrzucenia ich  jako  dowodu p rzy  usta­
lan iu  podstaw y opodatkowania, nie ma podstaw y 
ani konieczności zakładania now ych  ksiąg choćby 
z tego względu, że n ie  w p ływ a ją  one (usterk i fo r­
malne) na w y n ik i książkowe, przyszłe. W y s ta r­
czy do prostu ty ch  uchybień fo rm a lnych  na p rzy ­
szłość nie popełniać.

Stąd też cytow ane w y jaśn ien ia  M in is te rs tw a  
Skarbu odnoszą się raczej do ksiąg, w  k tó rych  
stw ierdzono uchyb ien ia  n a tu ry  m ate ria lne j w p ły ­
wające bezpośrednio na w y n ik i podstaw  opodat­
kowania. Stąd też w  ko nkre tnym  przypadku do­
konanie dom iaru za okres od IX  do X I I  1947 r. 
byłoby,uzasadn ione  ty lk o  w  przypadku ustalenia 
w  to ku  now e j k o n tro li n iepraw id łow ości ksiąg 
rów nież po 31 sierpnia 1947 roku. ,

Zajęcie uboczne tłumacza —  obowiązek 
podatkowy.

N. N .
Pytanie: Jestem urzędnik iem  sądowym  i ró w ­

nocześnie zaprzysiężonym  tłum aczem  języka  n ie ­
m ieckiego. Od dnia 1 sierpnia 1945 r. U rząd Skar­
b o w y  żąda ode mnie obecnie, bym  w y k u p ił ka rtę  
re jestracy jną  i opłaca ł podatek o b ro tow y i docho­
dowy. C zy muszę w yku p ić  ka rtę  i czy co miesiąc 
muszę opłacać podatek ob ro to w y  i dochodowy, 
czy w ys ta rczy  to uczyn ić rocznie, gdyż n igdy  nie 
będę z tego ty tu łu  m ia ł rocznie przeszło 72.000,— 
zło tych. Z da rzy ł się p rzypadek i to  ty lk o  w  tym  
roku, że w  n ie k tó rym  m iesiącu p rzekroczy ł do­
chód 6.000,—- z ł a za to  w  innym  m iesiącu będę 
m ia ł może 1.000,—  z ł a naw et n ic. Czy muszę też 
W ykupić bloczek?

Co do zagadnienia obow iązku  podatko­
wego w  podatku obro tow ym  i w  podatku  do­
chodowym  odsyłam y Pana do w y jaśn ień  udzie­
lonych: W . N. - M ilicz  (Zajęcia uboczne ks ięgo­
w ych  —  obow iązki podatkowe) w  N r. 9/1947 r. 
str. 69 oraz, p. Adam ow i.. Poznań (Obowiązek po­
da tkow y b ieg łych) w  N r 36 T ygodn ika  Gospo 
darczego, k tó re  to w y jaśn ien ia  m ają zastosowanie 
również do sp raw y Pana.

W  św ietle tych  w yjaśn ień  w in ien  Pan w ykup ić  
bartę  re jes tracy jną  w edług postanow ień art. 10 
Rkt. 6 dekre tu  o podatku obro tow ym  (zajęcie za­
wodowe i za trudn ien ie  o celach zarobkow ych), 
cena k a r ty  re jes tracy jne j w ynos i (o ile  dobrze 
Sl9 o rien tu jem y  co do podanej przez Pana m ie j­
scowości) 750 zł.

Jeżeli idzie o podatek obro tow y, to w in ie n  Pan 
deklarować i wpłacać za liczk i miesięczne w edług 

s taw k i podatkow e j i to  bez względu na w y- 
s°kość obrotu (osiąganych lub  spodziewanych 
Przychodów). Stosownie bow iem  do postanow ień 
m i. 23 dekre tu  o podatku o b ro tow ym  Urząd Skar- 
m w y  może zwoln ić od podatku obrotowego po­

datn ików , k tó rych  podatek nie przewyższałby 
k w o ty  zł 1000.—  w  stosunku rocznym.

Jeżeli natom iast idzie o podatek dochodowy, 
to z uw agi na podane przez Pana m o tyw y , oparte 
na danych cy frow ych , może Pan —  zdaniem na­
szym —- skorzystać w  drodze analog ii z dobro­
dzie jstw a okó ln ika  M in is te rs tw a  Skarbu z dnia 
12 lutego 1946 r. N r  I )  V . 3-12/3/46 —  Dz. Urz. M in - 
Sk. N r 3, poz. 41), a m ianow ic ie  p rzy  zastosowa­
n iu  m nożnika nie dwanaście a faktycznego, odstą­
pić od uiszczania za liczek m iesięcznych, czyniąc 
o tym  odpow iednią adnotację na składanych de­
k la rac jach  na za liczk i miesięczne w  podatku o- 
b ro tow ym  (deklaracja  jest łączna na obydw a po­
datki).

Powyższe w y jaśn ien ia  są oczyw iście  aktualne, 
leżeli nie ma łącznego opodatkow ania w  podatku 
dochodowym  (ewentl. p rzychody żony).

Jeżeli idzie o udawadnianie przychodów  Pana 
kop iam i k w itó w  z b loczków  urzędowego nakładu 
w y jaśn iam y, że prowadzenie b loczku  Pana nie 
obow iązuje: obow iązek ten c iąży jedyn ie  na oso­
bach up raw ia jących  zajęcia zawodowe taksa- 
tyw n ie  w ym ien ione  w  art. 10 pkt. 5 l i t  c) dekretu 
o oodatku ob ro tow ym  a m ianow ic ie  na: lekarzach, 
lekarzach w e te ryna rii, lekarzach dentystach i tech­
n ikach  dentystycznych , felczerach, położnych, 
p ie lęgn iarkach dyplom ow anych, adwokatach, no­
tariuszach. obrońcach sądowych, inżyn ierach oraz 
technikach.

Amortyzacja samochodu.
Herkules.
Pytanie; Z apytu jem y, czy przedsiębiorstwo 

handlowe kupu jące  samochód osobowy może prze­
prow adzić jednorazow y odpis albo obciążyć 
koszty handlowe?

Tak. Samochody osobowe umieszczone są bo­
w iem  pod poz. N r 115 w  w ykaz ie  przedm iotów , 
k tó ry c h  okres zużycia n ie  przekracza la t pięciu, 
k tó ry  to w ykaz stanow i za łącznik do okó ln ika  M i­
n is terstw a Skarbu z dnia 2 stycznia 1939 r. Dz. Urz. 
M in. Sk. N r 1, poz, 25.

Postanow ienia zaś art. 10 ust. (2) dekre tu  o 
podatku dochodowym  zezwalaia na jednorazowe 
odpisanie w artości przedm iotów , k tó ry c h  okres 
zużycia nie przenosi la t Dieciu. W artość samo­
chodu zatem będzie m ogła być przez Panów jed­
norazowo spisana na s tra ty  w  tym  roku  ope racy j­
nym  (podatkow ym ), w  k tó ry m  został nabyty .

Zw racam y p rzy  tym  uwagę, że równocześnie 
maja Panowie obow iązek prowadzić specyfikację 
przedm iotów , spisanych jednorazowo w  danym  
ro ku  operacy jnym  na stra ty. Specyfikacja  ta po­
w inna zawierać:

1. nazwę przedm iotu,
3. jego wartość,
3. rachunek w y n ik o w y , przez k tó rv  w a rto ść  

przedm iotu  została spisana na straty.
G dyby Panowie nie zechcieli skorzystać z je d ­

norazowego odpisu, wartość samochodu njożna 
odpisywać p rzy  zastosowaniu no rm y 20%.

Z. M.
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Nowe opłaty probiercze
Z dniem  28 sierpn ia 1948 r. w esz ły  w  życie  no­

we op ła ty  za czynności probiercze w  urzędach 
probierczych, w prowadzone przez rozporządzenie 
M in is tra  Przem ysłu i H and lu  z 28. V I I I  48 r  (Dz 
U. poz. 287/48).
Poz. W yszczególn ien ie  zł
1. Za badanie i cechowanie lub  oznacza­

n ie  w y ro b ó w  go tow ych i p ó łfa b ryka ­
tó w  dentystycznych :
1. za badanie od masy (ciężaru) 1 g:

a) p la tyn o w ych  25,—
b) z ło tych  10,—
c) srebrnych l f_
d) z ło to-srebrpych 15,—

2. za cechowanie lub  oznaczanie od
sztuki:
a) p la tyn o w ych  15,—
b) z ło tych  io ,—
c) srebrnych 2,__
d) z ło to -srebrnych  10,—

2. Za badanie i oznaczanie ine ta li l is tk o ­
w ych  i n itko w ych  od masy. (ciężaru) 
1 g:
1. m eta li c ie n ko lis tko w ych  łącznie z

papierem  (w książeczkach):
a) p la tyn o w ych  3,—
b) z ło tych  2,—
c) srebrnych 1,—

2. m eta li g rubo lis tkow ych :
a) p la tyn o w ych  5,—
b) z ło tych  4,—
c) z ło to-srebrnych 5,—
d) srebrnych 2,__

3. m eta li n itko w ych :
a) p la tyn o w ych  5,—
b) z ło tych  4,—
c) srebrnych 2,—

3. Za badanie i oznaczanie z lew ków , 
sztab, b lach itp . m a te ria łów  i  p ó łfa b ry ­
katów , nie przeznaczanych dla ce lów  
dentystycznych :
1. za badanie:

w edług stawek w ym ien ionych  w  
poz. 6.

2. za oznaczenie od masy (ciężaru) 
1 g:
a) p la tyn o w ych

P °z- W yszczególn ien ie
b) z ło tych
c) srebrnych

Uwaga! do b) i c): n iem n ie j niż 
100,—  z ł od całości.

4. Za badanie i cechowanie kope rt zegar­
kow ych  w  stanie w ykończonym  od
sztuki:

a) p la tynow ych
b) z ło tych  do 33 mm średnicy
c) z ło tych  w iększe j średnicy
d) srebrnych bez w zględu na w ie lk .

5. Za badanie i cechowanie kope rt zegar­
ko w ych  w  stanie n iew ykończonym , 
ja k  w  poz. 1.

6. Za czynności n ie połączone z cechowa­
niem  lub  oznaczaniem:
1. za badanie p róbek metodą p ro b ie r­

czą lub  analityczną:
a) p la tyn y
b) z ło ta

, c) złoto-srebra 
d) srebra

2. za top ien ie  m eta li szlachetnych:
a) p la ty n y  do 50 g 

za każdy następny 1 g
b) złota do 100 g 

za każdy następny 1 g
c) srebra do 500 g 

za każdy następny 1 g
3. za ra finow an ie  m eta li szlachetnych 

od m asy (ciężaru) 1 g:
a) p la tyn y
b) z ło ta
c) srebra

4. za badanie metodą przyb liżoną  (na 
kam ien iu  p rob ie rczym ): 
od sz tuk i

7. Za w ydan ie  św iadectw a badania
8. Za w ydan ie  św iadectw a złotniczego
9. Za badanie w y ro b ó w  eksportow ych:

a) p la tyn o w ych  i z ło tych
b) srebrnych

10. Za zmianę adresu w  św iadectw ie  złot-
2,—  niczym

zł

1,—
0 10

300,—  
200,— 
300,—  
100,—

300,— 
200,—  
250,—  

50,—

300,— 
10,—  

300,—  
2 , -  

250,—  
0,20

50, —
20,—

3,—

20, -
20, -

500,—

20,—
3 , -

100,—

Obowiązek zabezpieczenia, zaofiarowania i zakupu
odpadków użytkowych

Z dniem 17 s ie rpn ia  br. w eszły w  życie dwa 
nowe rozporządzenia M in is tra  Przem ysłu i H an­
dlu, p ierwsze z dnia 24 lipca  br. w  spraw ie obrotu 
i  gospodarowania odpadkam i u ży tko w ym i (Dz. U. 
poz. 280), a drugie z 10 sierpn ia br. pod tym  sa­
m ym  ty tu łe m  (Dz. U. poz. 283). W  m yśl tych  roz­
porządzeń sytuacja  praw na przedstaw ia się ja k  
następuje:

Przedsiębiorstwo państwowe ,,C entra la O d­
padków  U ży tko w ych " o trzym u je  praw o w y łącz­
ności gospodarowania odpadkam i uży tkow ym i, 
k tó ry m i są porzucone lub  n ie  nadające się do da l­
szego uży tkow an ia  przez posiadacza:

1. szmaty tkane i dziane oraz śc ink i pokonfek- 
cy jne, wełn iane, bawełniane, ln iane, konopne, 
jedwabne, z w łó k ie n  synte tycznych, ju towe,



św iadczy o realiźm ie ko n s tru k to ró w  Funduszu, zdających 
sobie sprawę z ró żn icy  ro zw o ju  m yś li gospodarczej w  
świecie.

A rt. X X . zaw iera  szereg postanow ień końcow ych , re­
gu lu jących  podpisanie um ow y, w e jśc ie  w  życie  je j posta­
now ień , ukonsty tuow an ie  się Funduszu itd.

Do um ow y pow o łu ją ce j do życia Fundusz załączone 
są liczne tabele określa jące np. k w o ty  udzia łow e człon­
kó w  Funduszu oraz szereg postanow ień dodatkow ych, 
regu lu jących  okres w prow adzan ia  Funduszu w  życie.

Jak w yn ika  z przedstaw ionego pow yże j streszczenia 
um ow y z B re tton W oods o pow o łan iu  do życia  M ię d zy ­
narodowego Funduszu W a lu tow ego  —  Fundusz ten sta­
now i o lb rzym ie  b iu ro  w ym ia n y  w a lu t w  ska li św ia tow e j. 
W  pub licys tyce  gospodarczej zw yk ło  się nazywać Fun­
dusz „podręczną kasą" N a rodów 'Z jednoczonych . O czy- 
w iś d e  tak ie  określenie można p rzy jąć  pod w arunk iem  
uśw iadom ien ia sobie, że ta „podręczna kasa" ogarnia ca ły  
św.at, że je j regulam in s tanow i jedną z na jw iększych  
pow o jennych  um ów  gospodarczych, że cele i zasady fu n k ­
c jonow an ia  Funduszu są bardzo szczegółowo określone. 
N a  ty m  można zamknąć om ów ien ie  Funduszu od s trony 
fo rm a lno-praw ne j. N a leży  s iln ie  podkreślić odrębność 
i samodzie ność Funduszu, ażeby un iknąć w sze lk ich  p o ­
m y łe k  w iążących Fundusz z drugą in s ty tu c ją  pow ołaną 
do życia  w  B retton W oods —  M iędzynarodow ym  Bankiem  
O dbudow y i R ozw oju  Gospodarczego.

B. M iędzynarodowy Bank Odbudowy i Rozwoju Go­
spodarczego jes t drugą in s ty tu c ją  powołaną do życia  w  
w y n ik u  ko n fe re n c ji w  B re tton W oods. Um owę p o w o łu ­
jącą do życ ia  ten Bank przedstaw im y w ed ług  tego samego 
schematu, w ed ług którego p rzedstaw iliśm y pow yże j Fun­
dusz • czy li w  ko le jnośc i postanow ień zaw artych  w  
um owie.

Celem Banku-—  ja k  fo rm u łu je  A rt. I  —  jest 1. pomagać 
w  odbudow ie i ro zw o ju  te ry to r ió w  cz łonków  Banku przez 
u ła tw ian ie  in w e s tyc ji ka p ita ło w ych  na cele p rodukcy jne  
i  przez pobudzanie do rozw o ju  p ro d u kcy jn ych  m ożliw ośc i 
i zasobów k ra jó w  m nie j rozw in ię tych ; 2. popierać p ry ­
w atne  inw estow an ie  zagraniczne p rzy  pom ocy gw aran­
c ji albo udz ia łów  w  pożyczkach i innych  lokataeh doko­
n yw a n ych  przez p ryw a tn ych  inw esto rów ; 3. popierać d łu-

B re tto n  W oods 7>
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B r e i io n  W oods  8)
go fa low y zrów now ażony wzrost m iędzynarodow ej w y- 

• ln ia n y  i  u trzym yw an ie  się rów now ag i b ilansów  p ła tn i­
czych przez zachęcanie do dokonyw an ia  m iędzynarodo­
w ych  inw es tyc ji, k tó ry c h  celem jes t rozw ijan ie  zasobów 
p ro d u kcy jn ych  cz łonków  Banku, podnoszenie stopy ży ­
c io w e j i ulepszanie w a runków  p racy; 4. organizować po­
ty c z k i udzielane i gwarantow ane przez Bank; 5. 'p ro w a ­
dzić operacje  bankowe w  ska li m iędzynarodow ej oraz 
*w p ie rw szych  la tach w o jennych  u ła tw ić  prze jście  od go­
spodark i w o jenne j do p o ko jo w e j bez wstrząsów.

A rt. I I. postanawia, że członkam i za łożycie lam i Banku 
są państwa uczestniczące w  ko n fe re n c ji w  B re tton  W oods 
pod w arunk iem  ra ty f ik a c ji te j um ow y do dnia 31 grudnia 
1945. Inne państwa mogą nabyć cz łonkostw o zgodnie z 
okreś lonym i w  um ow ie w arunkam i. K a p ita ł zak ładow y 
Banku w ynos i 10.000.000.000 do la rów  am erykańskich . K a ­
p ita ł zak ładow y dzie li się na 100.000 udz ia łów  po cenie 
p a ry te to w e j do la rów  100.000 każfdy. C złonkow ie  za łoży­
cie le subskrybu ją  w ed ług  ta b e li załączonej do um ow y. 
N in ie jszy  a r ty k u ł om aw ia w szystk ie  szczegóły subskryp­
c ji, cenę em isy jną  udzia łów , podz ia ł subskrypc ji i  w p ła ty  
subskrybow anego kap ita łu , rodzaj odpow iedzia lności, za­
gadnienie rezerw  bankow ych  itd.

A rt. I I I .  zaw iera p rzep isy ogólne co do udzielania 
pożyczek i gw arancji. U ła tw ie n ia  i środk i Banku będą 
w yko rzys tyw ane  w yłączn ie  dla dobra cz łonków  p rz y  je d ­
nakow ym  uw zględn ien iu  p ro je k tó w  odnoszących się do 
odbudow y i ro zw o ju  gospodarczego. W szystk ie  operacje  
z Bankiem  prowadzone są za pośrednictw em  skarbu da­
nego państwa banku centralnego itp. B ank może udzie­
lać pożyczek lub gw aranc ji na w arunkach  ściśle w  n in ie j­
szym a rty ku le  u ję tych . Na Banku ciąży obow iązek nad­
z o ru  nad w łaśc iw ym  użyciem  w p ły w u  z pożyczek jedyn ie  
na te cele, na k tó re  pożyczka została udzielona. Bank ma 
obow iązek zwracać należytą uwagę na moment oszczęd- 

i ności i  w yda jnośc i w  gospodarowaniu pożyczkam i, nie 
iwolno jednak B ankow i k ie row ać się w  ty c h -fu n k c ja c h  
nadzorczych m otyw am i p o lityczn ym i lub innym i niego­
spodarczym i.

A rt. IV . om aw ia dokładn ie operacje Banku. Tu ta j o- 
kreślone są tak ie  zagadnienia, ja k  m etody udzielania po ­
życzek, dysponowanie i transferow an ie  pieniędzy, dostar­
czanie pieniądza dla pożyczek bezpośrednich, gwarancje,
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rezerwa specjalna, m etody p o k ryw a n ia  zobowiązań Ban­
k u  w  w ypadku  zawieszenia w y p ła t itd . W  a rtyku le  tym  
¡zawarty jes t rów n ież zakaz, o w ie lk ie j doniosłości w  sto­
sunkach m iędzynarodow ych, m ianow ic ie  zakaz dzia ła lno­
ści po lityczne j. Bank i jego  u rzędn icy  n ie  mogą mieszać 
Bię do spraw  p o litycznych  państw  będących członkam i 
Banku. N a ich  decyzję  n ie  pow in ien  oddzia ływ ać cha­
ra k te r p o lityczn y  zainteresowanego cz łonka Banku. O bo­
w iązk iem  Banku i jego  u rzędn ików  jes t k ie row an ie  się 
w y łączn ie  względam i gospodarczym i.

A rt. V . pośw ięcony jes t zagadnieniom  organ izacy jnym  
Banku. O rgan izacja  Banku oparta  jest na tych  sam ych 
zasadach na ja k ich  oparta  jest s tru k tu ra  Funduszu. N a  
czele Banku stoi Rada G uberna to rów  dzia ła jąca poprzez 
zespół dy re k to ró w  w ykonaw czych , prezesa i personel 
techn iczny Banku. Kom petencje  ty c h  o rganów  określone 
są podobnie ja k  kom petencje  iden tycznych  organów  Fun­
duszu. Pewną odrębnością o rgan izacy jną  jest tzw . O r­
gan D oradczy sk łada jący  się co n a jm n ie j z 7 osób w y ­
b ranych  przez Radę G uberna to rów  i obe jm u jący  przed­
s taw ic ie li in teresów  bankowości, handlu, przem ysłu, p ra ­
c y  i ro ln ic tw a  z uwzględn ien iem  m oż liw ie  na jw iększe j 
ilo śc i państw. O rgan ten udziela B ankow i rad na temat 
ogólnej p o lity k i, zb iera się raz na rok. Poza ty m  Bank 

'm oże pow o ływ ać specjalne k o m ite ty  ekspertów  dla spraw 
pożyczkow ych. Działalność Banku pow inna  być  syn­
chronizowana z in n y m i o rgan izacjam i m iędzynarodow ym i 
o pokrew nych  celach. A r ty k u ł n in ie jszy  zaw iera ponadto 
szereg postanow ień technicznych, ja k  np. form ę trzym a­
n ia  pieniądza w  Banku, sposób ogłaszania sprawozdań, 
dostarczania in fo rm ac ji, zasady podz ia łu  czystego zy ­
sku  itp.

A rt. V I. pośw ięcony jest w a runkom  w ygaśn ięc ia  lu b  
u tra ty  cz łonkostw a Banku oraz konsekw encjom  stąd w y ­
n ika jącym .

A r t.  V I I .  stw ierdza, że Bank posiada pełną osobowość 
prawną. Ponadto a r ty k u ł ten zaw iera  w szystk ie  postano- 
w in ia  dotyczące im m un ite tów  Banku, zastrzeżenia n ie ty ­
ka ln o śc i a rch iw ów  zw o ln ień  od  poda tków  itp.

A r t.  V IH . zaw iera w a ru n k i zm iany um ow y.
A rt. IX . zaw iera w ytyczne  ogólne dotyczące in te rp re ­

ta c ji postanow ień um ow y. W  tym  a rtyku le  usta lona jest

Bretton Woods 9)
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B r e t to n  W o o d s 10)
rów n ież procedura specjalnego arb itrażu  na w ypadek roz­
bieżności in te rp re ta cy jn ych  m iędzy Bankiem  a państwam i 
•będącymi członkam i tego Banku. ^

. . A r t ' X i 1 X I - zaw iera ją  postanow ien ia  końcow e i p rze j­
ściowe. Ponadto do um ow y załączone są tabele oraz 
•przepisy dodatkowe o charakterze ściśle technicznym .

Tak przedstaw ia się s tru k tu ra  o rgan izacyjna Funduszu 
Banku. O m ów ien ie  fu n k c ji gospodarczych obu tych  

in s ty tu c ji pow o łanych  do życ ia  w  B re tton  W oods wym aga 
posiadania m ate ria łów  źród łow ych, k tó ry c h  dotąd b raku je . 
Wa b rak  tych  m a te ria łów  skarży się rów n ież autor jedy- 
h e j p racy  w  ję zyku  po lsk im  na  ten temat, dr J. Sw idrow ski 
w  książce pt. „B re tto n  W oods". Obie om ów ione w yże i 
in s ty tu c je  zna jdu ją  się w  te j c h w ili we w stępnym  stadium  
o rgan izac ji. W y ła n ia ją  się p rzy  ty m  nie ty lk o  nowe 
norm y organizacyjne, lecz rów nież nowe pojęcia, dotąd 
poza Stanami Z jednoczonym i i A n g lią  mało znane. W y ­
razem now ości ty ch  po jęć jest chociażby fakt, że tw ó rcy  
um ów  z Bretton W oods uw aża li za konieczne w  samych 
um owach w y jaśn ić  te rm in y  oraz usta lić w ytyczne  i p ro ­
cedurę in te rp re tacy jną . Te dw ie cechy należą do p ra w ­
dz iw ych  rzadkości w  um owach m iędzynarodow ych.

Jeżeli chodzi o fu n kc je  gospodarcze Funduszu i Banku 
to  nie należy zapominać, że te fu n kc je  są ściśle związane 
z ca łokszta łtem  m iędzynarodowego p lanow ania  gospo­
darczego. A n i Fundusz • ani B ank“ nie jest organizacja 
kom pletną, będącą celem samym w  sobie. Obie te in s ty ­
tu c je  m ają działać gospodarczo na znacznie szerszym tle, 
p rzygo tow anym  przez m iędzynarodow ą organizację han­
dlową, k tó re j,tw o rze n ie  napo tyka  na znaczne opory. D o­
p ie ro  jeże li w szystk ie  cz łony  m iędzynarodowego planu 
gospodarczego zostaną zmontowane, dopiero w te d y  m o­
kną będzie m ów ić o funkc jach  gospodarczych um ów  z 
B retton W oods. N a ’eży p rzy  tym  bezustannie pamiętać, 
će zasady ustalone w  B retton W oods stanow ią n ie jako  
gospodarcze uzupełn ien ie  O rgan izac ji N arodów  Z jedno­
czonych.

(Opracowanie n in ie jsze oparte jest na o ryg ina lnych , 
iecz n iekom ple tnych  sprawozdaniach z kon fe renc ji w  Bret- 
lo n  W oods oraz. na p racy  dr J. Sw idrow skiego pt. „B re tto n  
W oods" ro k  1946).

dr A . Klafkowski
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Kodeks zobowiązań stanow i, że zobow iązany do w yda- 
n a cudzej rzeczy może ją  zatrzym ać, dopóki nie nastąpi 
zw ro t lub należyte zabezpieczenie w y łożonych  na rzecz 
w yd a tkó w  kon iecznych i użytecznych. Z p raw a tego nie 
można jednak korzystać, gdy obow iązek w ydan ia  cudzej 
rzeczy w yn ika  z czynu niedozwolonego albo gdy chodzi 
o zw ro t rzeczy użyczonej w yna ję te j, lub w ydzie rża­
w ione j.

Z brzm ienia przepisu tego w yn ika , że praw a za trzym a­
ni, a me można w ykonać na sw ych w łasnych  rzeczach, 
k tó re  się drug iem u w ydać pow inno (inaczej w ed ług prze­
p isów  kodeksu handlowego).

Prawo zatrzym ania można w ykonać ty lk o  na rzeczach, 
k tó re  zobow iązany do ich w ydan ia  ma w  sw ym  w ładaniu. 
Prawo to gaśnie z chw ilą , gdy up ra w n io n y  u tra c ił fa k ­
tyczną w ładzę nad rzeczą.

Pod pojęcie w yd a tkó w  na rzecz w y łożonych  podpadają 
m e ty lk o  kosz ty  u trzym ania  rzeczy, ale także koszty  je j 
nabycia  czy też kosz ty  je j osiągnięcia.

Okoliczność, że pretensja osoby, zobow iązanej do w y ­
dania rzeczy, 0 zw ro t w yd a tkó w  na rzecz w y łożonych  
jes t sporna, n ie  stanow i przeszkody do w ykonan ia  Drawa 
zatrzym ania.

W yko n a n ie  praw a zatrzym ania następuje w  drodze 
zarzutu przeciw  roszczeniu o w ydan ie  rzeczy. U p raw n io ­
ny  m usi w  sposób dostateczny ob jaw ić  wobec pzrec iw n ika  
w olę  skorzysta ła  z tego prawa.

D la zastosowania p raw a zatrzym ania jest bez znacze­
nia, z jak iego  ty tu łu  pochodzi obow iązek w ydan ia  cudzej 
rzeczy. W yłączone jest praw o zatrzym ania  jedyn ie  w te ­
dy, gdy ten obow iązek opiera się na um ow ie najm u, dz ie r­
żaw y lub użyczenia, wzgl. w y n ik a  z czynu n iedozw o­
lonego.

Jeżeli w sku tek  _ rozw iązania um ow y albo w sku tek 
w ygaśnięcia zobow iązania z innych  p rzyczyn  (np. z po­
w odu niemożności świadczenia, lub nadzw ycza jnych w y ­
padków  itp.) s trony  obow iązane są do zw ro tu  w za jem ­
nych świadczeń, każdej z n ich  s łuży  prawo zatrzym ania 
me ty lk o  dla zabezpieczenia w yd a tkó w  na rzecz w y ło ż o ­
nych, ale także dla zabezpieczenia zw ro tu  świadczenia 
wzajemnego.

K odeks_ hand low y regu lu je  odm ienn ie ' od kodeksu 
zobowiązań kup ieck ie  prawo zatrzym ania.

Prawo zatrzymania *)

Kartoteka Tyg. Goip. 36/48 -  341



W  m yśl przepisów  kodeksu handlowego kupcow i s łu ­
ży  na zabezpieczenie p ła tne j w ie rzyte lnośc i, k tó rą  ma do 
innego kupca z zaw arte j z n im  obustronnej czynności han­
d low e j, praw o zatrzym ania na rzeczach ruchom ych i pa­
p ie rach  w artośc iow ych, s tanow iących  własność d łużn ika, 
k tó re  z jego w iedzą i.w o lą  o trzym a ł w  swoje dzierżenie 
na podstaw ie czynności handlow ej.

D la powstania zatem kup ieck iego  praw a zatrzym ania 
muszą być spełnione następujące w a runk i:
1. W ie rzy te lność  musi zaistnieć m iędzy dwoma kupcam i.
2. W ie rzy te lność  ta  musi być p ła tna i pochodzić musi 

z czynności obustronnie handlowej; (nie może być na­
by ta  w  drodze cesji).

3. Przedm iotem  zabezpieczającym w ierzyte lność w in n y  
b yć  ruchom ości lub pap ie ry  w artościow e, będące w ła- 
nością d łużn ika  i za jego wiedzą i w o lą  znajdujące 
się w  posiadaniu w ie rzyc ie la .
Prawo zatrzym ania  n ie  s łuży w ie rzyc ie low i, jeże li 

d łużn ik  przd oddaniem  lub  p rzy  oddaniu rzeczy z lec ił 
w ie rzyc ie low i, aby postąp ił z ń im i w  pew ien oznaczony 
sposób albo też w ie rzyc ie l, choćby w  czasie późniejszym , 
p rz y ją ł tak ie  zobowiązanie, a w ykonan ie  praw a za trzy­
m ania b y ło b y  z ty m  sprzeczne.

Kodeks handlow y-dopuszcza w y ją tk o w o  skorzystanie 
z praw a zatrzym ania na zabezpieczenie w ie rzyte lnośc i jesz­
cze n iep ła tne j, m ianow ic ie  gdy ogłoszono upadłość d łuż­
n ika  lub wszczęto postępowanie uk ładow e albo postępo­
w anie  celem zapobieżenia upadłości, jeże li d łużn ik  w s trzy ­
m ał w y p ła ty  albo ekzekucja  z jego ruchom ości pozostała 
bezskuteczna. W ie rzyc ie l, k tó ry  o okolicznościach po­
w yższych dow iedzia ł się dopiero po o trzym an iu  od d łuż­
n ika  z lecenia postąpienia z oddanym i rzeczami w  pew ien 
oznaczony sposób lub  po p rzy ję c iu  tak iego zobow iąza­
nia, może w ykonać p raw o zatrzym ania  bez w zględu na 
powyższe zlecenie lub  zobowiązanie.

Przedm iotem praw a zatrzym ania mogą być  również 
rzeczy będące w łasnością w ie rzyc ie la  w  przypadku, gdy 
jest on zobow iązany do w ydan ia  ich  d łużn ikow i. W ie rz y ­
ciel może w ięc zatrzym ać rzeczy, k tó re  są jego własnością, 
ale k tó re  ma obow iązek w ydać d łu żn iko w i np. rzecz przez 
sieb ie  sprzedaną. W  tym  przypadku  przys ług iw ać mu 
może prawo zatrzym ania już  w ed ług  przepisów  kodeksu 
zobowiązań o w yko n a n iu  zobowiązań w zajem nych. Ko-
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deks hand low y idzie jednak dale j, bo naw et jeże li d łużn ik  
sw oje zobowiązanie spełn ił, może w ie rzyc ie l m ający jesz­
cze inną w ie rzyte lność zatrzym ać u siebie przedm iot 
sprzedany.

Prawo zatrzym ania s łuży w ie rzyc ie lo w i, dopóki przed­
m io t tego praw a zna jdu je  się u  niego lub u osoby, k tó ra  
je  dzierży w  jego im ien iu  albo dopóki n im  może rozpo­
rządzać za pomocą pap ierów  tow arow ych , w  szczególności 
za pomocą dow odów  składow ych, dow odów  ładunkow ych  - 
lub  konosam entów. Jest ono skuteczne w  stosunku do 
d łużn ika  i jego 'W ierzycieli oraz osób trzecich, k tó re  n a b y ły  
p raw a na przedm iocie za trzym anym  dopiero po powsta­
n iu  prawa zatrzym ania. U tra ta  dzierżenia fizycznego lub  
dyspozycji za pomocą pap ie rów  tow a row ych  pow oduje 
w ygaśnięcie praw a zatrzym ania bez względu na wolę 
w ie rzyc ie la , a w ięc także przez, w y jśc ie  rzeczy z w ładztw a 
w ie rzyc ie la  w b rew  jego w o li trac i w ie rzyc ie l prawo za­
trzym ania. W  razie jednak-.odzyskania dzierżenia rzeczy 
jego praw o zatrzym ania odżywa. Prawo zatrzym ania 
chronione jest p rzec iw ko późnie j pow sta jącym  praw om  
na rzeczy a w ięc także przec iw ko późnie jszym  prawom  
zastawu ustaw ow ym  i p raw om  zatrzym ania.

O dokonanym  zatrzym an iu  w ie rzyc ie l obow iązany jest 
zaw iadom ić n iezw łoczn ie  d łużn ika  lis tem  poleconym , 
chyba że zaw iadom ienia nie da się uskutecznić. Zaw ia ­
dom ienie to nie jest jednak w arunk iem  powstania prawa 
zatrzym ania, a jedyn ie  zaniedbujący zaw iadom ienia obo­
w iązany jes t do w ynagrodzenia pow sta łe j w sku tek  tego 
zaniedbania szkody.

W ie rzyc ie l n ie  może w ykonać prawa zatrzym ania, cr ile 
ma lub  otrzym a należyte zabezpieczenie. O tym , czy za­
bezpieczenie jest należyte, rozstrzyga w  razie sporu sąd. 
Gdzie is tn ie ją  specjalne przep isy o zabezpieczeniu rosz­
czeń, tam  w ie rzyc ie l m usi się zadowolić zabezpieczeniem, 
odpow iada jącym  w arunkom  ustaw ow ym .

N iezależnie od zatrzym ania s łu ż y  w ie rzyc ie lo w i d’a 
p ła tnych  w ie rzy te lnośc i praw o zaspokojenia się z za trzy­
m anych przedm iotów  w edług przepisów  o zaspokojeniu 
s ą z zastawu handlowego a w ięc bez uzyskania uprzed- 
e 'o  ty tu łu  egzekucyjnego, (art. 509 —  513 kodeksu han­
dlowego) . W ie rzyc ie lo w i s łuży p rzy  tym  pierwszeństwo 
przed osobami, w  stosunku do k tó ry c h  praw o za trzym ane 
jest skuteczne.

Prawo zatrzymania 3)
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filco w e  i w o jłokow e , z w yłączen iem  odpad­
kó w  pow sta jących  w  państw ow ych zakładach 
przem ysłu w łók ienn iczego i nadających się 
do dalszej p rze ró b k i w  zakładach pod leg łych 
Centra lnem u Zarządow i Przem ysłu W łó k ie n ­
niczego;

2. ' odpadki surow ców  w łók ienn iczych  nie m ają­
ce dalszego produkcy jnego  zastosowania w 
zakładach p racy  przem ysłu  w łók ienn iczego;

3. m aku la tu ra  z w yłączen iem  odpadków  papieru 
pozosta jących w  zakładach przetw órczych 
pod leg łych  Centra lnem u Zarządow i Przemysłu 
Papierniczego;

4. stłuczka szklana;
■ 5. używane flaszki, s ło ik i, bu tle  (gąsiory);

6. odpadki z w y ro b ó w  gum ow ych (kauczuko­
w ych  i synte tycznych);

7. odpadki garbarskie a m ianow ic ie ;
a) oddz ie rk i skór surowych,
b) łe b k i bydlęce,
c) odpadki skór po fa lcow aniu ,
d) odpadki skór po b lanżerowaniu,
e) odpądki i śc ink i skór garbow anych m ię k ­

k ic h  i tw ardych , łącznie z odpadkam i w y ­
robów  ga lan te ry jn ych  i rym arsk ich , nie 
m ające zastosowania w  zakładach pracy 
przem ysłu  skórzanego,

f) sierść;
8. śc ink i futrzarsko i-kuśnierskie ;
9 kości pokonsum pcyjne i zbierane, nogi i od ­

padk i z w y ro b ó w  rogow ych, racice i kopyta  
z w y ją tk ie m  padających w  rzeźniach i fa b ry ­
kach p rze tw o rów  m ięsnych;

10. odpadki z w y ro b ó w  ce lu lo idow ych ;
11. zużyte p ły ty  gram ofonowe, złom  ebon itow y i 

innych  użytecznych mas p lastycznych;
12. zużyte k o rk i i zużyte izo lac je  korkow e, od­

padk i ko rka  (korek na tu ra lny );
13. zużyte ża rów k i e lektryczne;
14. szczeciiia i  w łos  ko ń sk i z g rzyw y  i  ogonów za 

w y ją tk ie m  pada jących w  rzeźniach.

O soby fizyczne i prawne p raw a publicznego 
i p ryw atnego, będące w  posiadaniu w. w . odpad­
kó w  uży tkow ych , obowiązane są zabezpieczyć je  
przed zniszczeniem i zaofiarować do zb ió rk i w  
te rm in ie  30-dn iow ym  od daty w e jśc ia  w  życie  roz­
porządzenia, po cenach usta lonych przez M in is tra  
Przem ysłu i H and lu . O bow iązek zabezpieczenia 
c iąży  na posiadaczu do czasu zabrania m ateria łów , 
nie d łużej jednak n iż  6 m iesięcy od daty zao fia ro ­
w ania  (zaw iadom ienia). Odpadki, pow sta łe  po 
dn iu  w e jśc ia  w  życie  rozporządzenia, w in n y  być 
zgłoszone i zaofiarowane do z b ió rk i przed u p ły ­
wem  m iesiąca następującego po m iesiącu, w  k tó ­
rym  pow sta ły . Powyższe postanow ien ia  jednak 
nie dotyczą odpadków u ży tko w ych  gospodarstw 
dom owych, k tó ry c h  posiadacze obow iązani są je ­
dyn ie  do składania ich  w  m iejscach na to przezna­
czonych na terenie danej posesji lub  w  b loku  bu­
dynku.

Skup odpadków  u ży tko w ych  może być doko­
nyw any  przez osoby praw ne i fizyczne, k tó re  uzy ­
ska ły  zezwolenie na prowadzenie przedsiębiorstw  
hand low ych  w  m yśl znanej ustaw y z 2 czerwca 
1947 r.

W ładze przem ysłow e I I  in s tanc ji udzie la ją  ze­
zw olen ia  na skup tym  osobom, k tó re  uzyska ły  
koncesję na podstaw ie  us taw y z dnia 2 czerwca 
1947 r., o ile  one przedstaw ią dowód zawarcia 
um ow y z C entra lą  O dpadków  U ży tkow ych . Z a ­
w odow e zbieranie odpadków  u ży tko w ych  uw a run ­
kow ane jest posiadaniem  lic e n c ji ze s trony w ładzy  
przem ysłow e j I  ins tanc ji, k tó ra  może b y ć  udz ie lo ­
na na podstaw ie upow ażn ien ia  w ydanego przez 
COU lub  przez koncesjonowane przedsięb iorstw o 
w  m yśl pow yższych postanow ień.

Z b ió rka  odpadków  u ży tko w ych  dokonyw ana we 
w łasnym  zakresie prźez gm iny m ie jsk ie  na swym  
teren ie  nie w ym aga upow ażn ien ia  COU. COU 
w inna  nabywać każdą zaofiarow aną ilość odpad­
kó w  u ży tko w ych  po cenach w yznaczonych przez 
M in is tra  P. i H.

Ubezpieczenie na w ypadek choroby i macierzyństwa ̂
(Świadczenia dla członków rodzin)

W  numerze 29 ,.Tygodn ika  Gospodarczego" 
z dnia 17. 7. 1948 r. o m ów iliśm y św iadczenia p rzy ­
znawane i udzielane przez ubezpieczalnię spo­
łeczną w  ram ach ubezpieczenia na w ypadek cho­
roby  i  m acierzyństw a osobom ubezpieczonym. 
Obecnie om ów im y św iadczenia dla cz łonków  ro ­
dzin  w  ramach tegoż ubezpieczenia.

A. U praw n ien i

A b y  w y lic z y ć  up raw n ionych  do świadczeń 
cz łonków  rodzin  na leży przede w szystk im  rozróż­
n ić  3 g rupy osób ubezpieczonych: 1

1. osoby obow iązkow o ubezpieczone (nie w dając 
się w  szczegółową analizę, są to w szystkie  
osoby, bez różn icy  p łc i i w ieku , pozostające 
w  stosunku p racy  na jem nej lub  w  stosunku 
służbowym ),

2. osoby kon tynuu jące  ubezpieczenie  (ko n ty ­
nuow an ie  ubezpieczenia p rzys ługu je  osobom, 
k tó re  b y ły  ubezpieczone obow iązkow o w  k tó ­
re jk o lw ie k  ubezpieczaln i społecznej, jeże li za 
to ubezpieczenie opłacono p rzyna jm n ie j 20 
sk ładek tyg o d n io w ych  w  ciągu ostatn ich 52 
tygodn i przed ustaniem  obow iązku ubezpie­
czenia oraz jeże li osoby te zgłoszą w  3-tygod- 
nioAvym te rm in ie  po ustan iu  obow iązku ubez­
pieczenia gotowość niezw łocznego rozpoczę­
cia kon tynuo w an ia  ubezpieczenia. Do pow yż­
szego okresu 3-tygodn iow ego n ie  w licza  się 
czasu, za k tó ry  należą się periodyczne św iad­
czenia pieniężne (zasiłki) w  ustaw ie p rzew i­
dziane oraz czasu, przebytego w  służbie w o j­
skowej),
osoby dobrow o ln ie  ubezpieczone (osoby nie 
podlegające obow iązkow i ubezpieczenia mogą
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dobrow o ln ie  p rzystąp ić do ubezpieczenia na 
w arunkach rozporządzenia M in is tra  Pracy i 
O p iek i Społecznej w  brzm ien iu  usta lonym  de­
kre tem  z dnia 28. 10. 1947 r., Dz. U. R. P. n r 66, 
poz. 413),

U praw n ionym i członkam i rodz iny  obow iązkow o  
ubezpieczonych lub  kon tynuu jących  ubezpie­
czenie są:

1. żona lub  n iezdo lny do zarobkow an ia  mąż,
2. dzieci z małżeństwa, pozamałżeńskie i p rzy ­

sposobione (przybrane), w n u k i —  w  w ieku  do 
la t 16 lub
a) ponad 16 lat, je ś li są niezdolne do zarobko­

wania,
b) do ukończenia 21 ro ku  życia, je ś li kształcą 

się w  zakładach naukow ych  pub licznych  
lub  m ających  p raw o publiczności,

c) do ukończenia 24 roku  życ ia  w  razie od­
byw an ia  s tud iów  w  w yższych zakładach 
naukow ych,

3. dw ie  osoby spośród pozostałe j rodz iny  (obo­
ję tn ie  czy są to k re w n i czy pow inow aci, bez 
w zg lędu na stopień pokrew ieństw a  czy p o w i­
now actw a w ed ług  dowolnego w yb o ru  ubezpie­
czonego) obok osób w ym ie n io n ych  w  pkt. 1, 2 
i bez w zg lędu na ich  ilość.
P raktyczne znaczenie ma m om ent zgłoszenia 
ty ch  osób, m ianow ic ie  czy są one zgłoszone 
do ubezpieczalni na podstaw ie zgłoszenia do 
ubezpieczenia samego ubezpieczonego czy też 
późnie j, osobno. W  d rug im  przypadku  up raw ­
n ien ia  członka rodz iny  do świadczeń zaczy­
na ją  się dopiero po 13 tygodn iach  od dnia 
zgłoszenia,

4. jedna osoba obca do rodz iny  nie należąca, o ile  
ubezpieczony n ie  zgłosi jedne j lub  obu osób 
spośród pozosta łe j ro d z in y  (pkt. 3).

A b y  osoby w yże j w ym ien ione  m og ły  k o rz y ­
stać ze świadczeń ubezpieczalni społecznej muszą:
1. m ieszkać we w spó lnym  gospodarstw ie domo­

w ym  z ubezpieczonym,
2. być na w y łącznym  i ca łko w itym  u trzym an iu  

ubezpieczonego,
3. n ie  podlegać obow iązkow i ubezpieczenia ani 

też dobrow o ln ie  nie być ubezpieczone
i.

O soby obce do rodz iny  n ie należące muszą 
odpowiadać pow yższym  w arunkom  co na jm n ie j 
od 6 m iesięcy przed zgłoszeniem.

W arunek  zam ieszkania we w spó lnym  gospo­
darstw ie  dom ow ym  z ubezpieczonym  nie  obow ią­
zuje, gdy chodzi o a) żonę i dzieci, p rzy zacho­
w an iu  w a runku  drugiego i trzeciego oraz zamiesz­
kan ia  tychże na obszarze Rzeczypospolite j oraz 
gdy chodzi o b) w nuk i, k tó rz y  nie tracą rów nież 
praw a do świadczeń, je ś li p rzerw a w  zam ieszka­
n iu  z ubezpieczonym  nie przekracza 4 tygodn i 
albo jest dłuższa, ale za zgodą ubezpieczalni.

U praw n ionym i cz łonkam i ro d z in y  dobrow o ln ie  
ubezpieczonego są:

1. żona,
2. dzieci z- małżeństwa, pozamałżeńskie i p rzy ­

sposobione w  w ie ku  do la t 16.

W  stosunku do cz łonków  rodz iny  dobrow o ln ie  
ubezpieczonych obow iązu ją poza w yże j już  po ­
danym i trzema w arunkam i, dotyczącym i cz łon­
k ó w  rodz iny  obow iązkow o ubezpieczonych lub 
kon tynuu jących  ubezpieczenie, nadto te, aby zo­
s ta li ogłoszeni przez dobrow o ln ie  ubezpieczonego 
ja ko  cz łonkow ie  rodz iny  oraz b y  żona dobro­
w o ln ie  ubezpieczonego nie posiadała w łasnych 
dochodów.

B. Świadczenia

Świadczenia dla cz łonków  rodz iny  osób ubez­
p ieczonych obejm ują:

a) pomoc leczniczą,
b) św iadczenia pieniężne,
c) zasiłek pogrzebowy.

a) Pomoc lecznicza. Członkom  rodz iny  obo­
w iązkow o  ubezpieczonego lub  kon tynuu jącego 
ubezpieczenie udzie la  ubezpieczalnia w  ciągu n a j­
w yże j 13 tygodn i w  poszczególnym  w ypadku  cho­
ro b y  w  roku  ka lendarzow ym  op iek i leka rsk ie j 
i pom ocy dentystyczne j oraz dostarcza leków , 
środków  opatrunkow ych, leczniczych, pom ocni­
czych i środków  pom ocniczych p rzec iw ko  znie­
kszta łcen iu  i ka lectw u.

U praw n ien ie  do ko rzys tan ia  z 13 tygodn iow e j 
pom ocy leczniczej w  poszczególnym w ypadku  
choroby w  każdym  roku  ka lenda rzow ym  jes t n ie ­
zależne od tego czy w  ro ku  poprzedn im  dany 
członek rodz iny  w yczerpa ł lub  n ie  należne mu 13 
tyg o d n i oraz bez w zględu na to, w  ja k im  okresie 
ro ku  ko rzys ta ł ze świadczeń ubezpieczalni. Jeżeli 
początek ro ku  ka lendarzowego przypadn ie  w  cza­
sie ko rzystan ia  przez członka rodz iny  z pom ocy 
lecznicze j ubezpieczalni, to  może on korzystać 
nadal z te j pom ocy w  te j samej chorobie aż do 
ewentualnego w yczerpan ia  13 tygodn i w  now ym  
ro ku  ka lendarzow ym .

Przedłużenie 13 tygodn iow ego okresu lecze­
n ia  może nastąpić w  chorobach ostrych, k tó rych  
w ykaz m ieści sie w  D zienn iku  U rzędow ym  M in i 
sterstwa O p iek i Społecznej n r 15 z dnia 15. 8. 1938 
poz. 216. Przedłużenie może nastąpić na jw yże j 
o dalsze 13 tygodn i.

Członkom  rodz iny  ubezpieczonego p rzys ługu je  
pomoc lecznicza i położnicza przed, w  czasie, i po 
porodzie.

N a zlecenie lekarza ubezpieczalnia społeczna 
może udzielać członkom  rodz iny  nrzez 13 tygodn i 
leczenia szpita lnego, gdy rodzaj choroby tego w y ­
maga, choroba jest zakaźna lub  też chodzi o po­
moc w  razie połogu.

b) Świadczenia pieniężne. W  zakresie św iad­
czeń p ien iężnych dla cz łonków  rodzin  p rzew idu je  
ustawa ty lk o  zasiłek dla karm iących, k tó ry  ró w ­
na się po łow ie  zasiłku  pokarm owego, p rzys ługu ­
jącego ka rm iące j matce —- ubezpieczonej, tzn. 1/ i  
l i t ra  m leka lub  e kw iw a len t i w yp łacany  jest przez 
czas karm ienia, n ie d łużej jednak n iż przez 12 
tygodn i od dnia porodu.
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c) Zasiłek pogrzebowy. Zas iłek  pogrzebowy, 
w yp łacany  po śm ierci członka rodziny, w ynosi 
po łow ę zas iłku  pogrzebowego przysługującego 
po ubezpieczonym  a zatem rów na się pó łto ra  ty ­
godniowem u ostatn iem u za robkow i ubezpieczo- 
nego, o trzym anem u bezpośrednio przed zgonem 
członka rodziny.

Członkom  rodz iny  dobrow o ln ie  ubezpieczone­
go udzie la ubezpieczenia św iadczeń w  tym  samym 
zakresie co członkom  rodz iny  obow iązkow o ubez­
pieczonych lub  kon tynuu jących  ubezpieczenie z 
tym , że św iadczenia te p rzys ługu ją  członkom  ro ­
dz iny dobrow o ln ie  ubezpieczonego po up ływ ie

4 tygodn i przebycia  w  ubezpieczeniu dobrow oln ie
ubezpieczonego.

Z. KI.

1. aj Ustawa z dn ia  28. I II .  1933 o ubezpieczeniu społecz­
nym  (Dz. U. R. P. n r 51 poz. 396) z późniejszym i 
zmianami j . '

b) Dz. Urzęd. M in. Pracy i O piek i Społecznej n r 8 z dnia 
10. V I. 48;

c) D r St. Graban i M gr T. G leixner: Ubezpieczenie na 
wypadek choroby i  m acierzyństwa —  zeszyt n r 3 
B ib lio tek i Ubezpieczeń Społecznych;

d) D r Stelfani Staiwowozyk: Obowiązek ubezlpieczema 
i sk ładk i w  ubezpieczeniu społecznym —  zeszyt 2 
B ibl. Ubezp. Społecznych.

Uzbrojenie budynków fabrycznych
n i.

Ze względu na to że kw estia  odpow iedn ie j ja ­
kości pow ie trza  może różnić się w  poszczególnych 
w ydzia łach  danej fa b ryk i, na leży w  m iarę m ożno­
ści oddzielać je  'od siebie, oraz łączyć te w ydz ia ­
ły , k tó re  p racu ją  w  podobnych w arunkach k l i ­
m atycznych. W  m iejscach s tykan ia  się pom iesz­
czeń, różn iących  się m iędzy sobą pod względem 
ch a ra k te rys tyk i zanieczyszczenia trzeba odpow ie­
dnio izo low ać zarów no ciepln ie ja k  i k lim atyczn ie .

W  budynkach w ie lo p ię tro w ych  trzeba liczyć 
się z w stępu jącym i prądam i pow ie trza  i z te j ra c ji 
na do lnych  p ię trach  nie na leży umieszczać w y ­
dzia łów  szkod liw ie  dzia ła jących  na jakość pow ie ­
trza. ‘

P rzy oczyszczaniu pow ie trza  z gazów, p y łu  
czy dym u należy pam iętać o tym . aby chw ytać 
je  w  m ie jscu pow staw ania i odprowadzać na ze­
w nątrz, zabezpieczając się, przed jego pow rotem  
ze św ieżym  pow ietrzem .

Na ogół odprowadzanie odbywa się systemem 
kanałów , b iegnących pod podłogą, do k tó rych  
doprowadzone są urządzenia ssące. Z kana łów  
pow ie trze  to dostaje się do separatorów  (cyk lo ­
nów ), f i lt ró w  tkan icow ych , w odnych, regeneru­
jących  itp.

Świeże pow ie trze  przepuszcza się przez sy­
stem aparatów  ogrzew a jąco -w enty lacy jnych , za­
s ilanych parą lub gorącą wodą. Zastępują one 
w ięc jednocześnie g rze jn ik i. Celem zabezpiecze­
n ia  dop ływ ającego pow ie trza  od zanieczyszczeń 
przepuszcza się je  przez f i l t r y  m eta low o-o liw ne.

N a ogół połączenie systemu tłoczącego z w y  
c iągow ym  daje bardzo dobre rezu lta ty. Tu jeszcze 
wspomnieć na leży o naw ilżan iu  pow ie trza  za po­
mocą m g ły  wodnej w  w ypadkach potrzeby zw ięk­
szenia w ilgo tności.

Pomimo że urządzenia w e n ty lacy jne  pow ie­
rza się fachowcom , zdarzają się jednak często 
poważne b łędy  w  insta lacjach w en ty lacy jnych , 
a to z ra c ji bądź b raku  dostatecznych danych co 
do wym agań pow ie trznych  danej fa b ry k i czy po­
szczególnych je j w ydz ia łów  bądź z ra c ji n iedoce­
n ian ia  ich  uzyskania przez k ie ro w n ic tw o  fa b ryk i 
bądź też wreszcie w ad liw e  założenie p rzy  p ro je k ­
tow aniu.

Ile  to  razy zdarza się, że zastosowano system 
tłoczenia pow ie trza  z góry  na dó ł a zapomniano o 
odprow adzeniu zużytego pow ie trza  z do lnych

« w arstw . Dalej p rzy  ssaniu py łu , w ad liw ie  k ie ru je  
się p rądy  (należy je  k ie row ać w  bok  lub  w  dół), 

¡dalej kana ły  w e n ty la cy jn e  w in n y  być m ożliw ie  
k ró tk ie  i proste. Oczyszczanie pomieszczeń z p y łu  
jest ważne rów nież ze w zg lędów  pożarowych.

W  ostatn ich czasach badania prowadzone nad 
doprowadzaniem  pow ie trza  przez o tw o ry  okienne 
d a ły  bardzo ciekawe w y n ik i. Przede w szystk im  
propaganda dużych i szerokich okien  dla dopro­
wadzania św iatła , pociąga za sobą bardzo n ie k o ­
rzystne w a runk i atm osferyczne i cieplne. Pom ija­
jąc dobre ośw ietlen ie , o czym m ów ić będziem y da­
le j, trzeba pamiętać, że szyby pogarszają izo lac ję  
cieplną. Są one pu łapkam i ciepła, gdyż w ys ta ­
w ione na dzia łanie słońca przepuszczają do w nę­
trza część energii c iep lne j p rom ieni słonecznych, 
nie dopuszczając do p rom ien iow an ia  na zewnątrz 
tem peratur n iższych wnętrza. Stąd w  pomiesz­
czeniach tak ich  panuje tem peratura wysoka, a 
‘w szelk ie  zasłony w ew nętrzne nie m ają tu ta j żad­
nego znaczenia.

W a ru n k i w artości izo la cy jn e j dachów w  bu­
d ynkach  pa rte row ych  m ają ogromne znaczenie 
dla odpow iedn ie j tem pera tu ry  wnętrza.

Stosowanie na p rzyk ład  fa rby  a lum in iow e j do 
dachów  rozb ija  ciepłe prom ien ie , obniżając tem ­
pe ra tu rę  wnętrza. Jeśli b u dynk i są w ietrzone 
sztucznie, to fa rba ta obniża koszt w ytw a rzan ia  
‘sztucznego ochładzania.

Z tego k ró tk iego  przeglądu w a ru n kó w  k lim a ­
tycznych  pomieszczeń fab rycznych  w y n ik a  na 
ogó ł potrzeba sztucznego w ie trzen ia  a w  zw iązku  
z tym  całego systemu ins ta lac ji, k tó re  na leży ko n ­
serw ow ać i u trzym yw ać.

Począwszy od kom presorów  pow ie trznych, 
w en ty la to rów , a skończyw szy na przewodach ru ­
row ych , .kanałowych, zaworach, f iltra c h  dtp. na ­
leży dbać o ich  dob ry  stan, szczelność i dobre 
'działanie.

O dpow iedn io  zaprowadzona insta lacja , prosta 
w  sw o je j ko n s tru kc ji, ła tw ość dostępu są to 
'wszystko czynn ik i, k tó re  bezwzględnie w p ływ a ją  
*na ob-niżkę kosztów  ich u trzym an ia  oraz uprosz­
czenia w  obsłudze, dając jednocześnie m aksimum 
ko rzyśc i w en ty lacy jnych .

O św ietlen ie  pomieszczeń fab rycznych  jest to  
zagadnienie, na k tó re  w  przem yśle mało się sto­
sunkowo zwraca uwagi.
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Jest to czynn ik  w ażny zarówno ze względu .na 
w ydajność, bezpieczeństwo p racy  i zmniejszenie 
b łędów  w  p rodukc ji.

Rozpatru jąc zagadnienie ośw ietlenia , k tó re  roz­
dzie lam y na na tu ra lne  i sztuczne, przede w szyst­
k im  na leży zw róc ić  uwagę na pow ierzchnie po ­
mieszczeń, t j.  ściany, su fity  i pod łog i pod. w zg lę ­
dem ich  zdolności odb ijan ia  prom ieni św ie tlnych  
i tą drogą potęgow ania ośw ietlenia .

W artość re fleksy jna  tych  pow ierzchn i zależy 
od ich  ko lo ru . O ile  o m a low an iu  m ó w iliśm y  przy 
rozpa tryw an iu  samych budynkó w  fab rycznych  
/zwracając uwagę na  ga tunk i i  k o lo ry  farb w  sto­
sunku do dzia łan ia  korozyjnego, o ty le  poniższa 
tabela ustala k o lo ry  farb, ja k ic h  na leży używać 
aby uzyskać najlepsze w a ru n k i i odbic ia św iatła.

•kolor odcień

re
fle

ks
ja

 
św

ie
tln

a 
w

 
%

 %

uwagi

b ia ły

¡biały
krem ow y
•słoniowy
biało-flak.

69
69
65
80

na su fity

żó łty
z ło ty
stare ¡złoto 
beżowy

59
37
42

na ściany

zie lony
jasnozie lony 
z ie lony zgn iły  
ciem nozielony

25
20
16

na ¡dolne części 
ścian ¡maszyny i 
urządzenia i w y ­
twórcze

różowy jasnoróżow y 
iciemn otóż owy

60
57

.1

czerwony
żyw y  czerwony 
szkroezerwony

27
12

bryzowy havana-jasny 
ciemnobrąz

37
15

szary jasny
pe rłow y 1

41
42 na ściany

nieb ieski żyw y  nieb ieski 
ciem ny n ieb iesk i

16
15

czarny czarny 8

W ad liw e  stosowanie natura lnego ośw ietlenia 
może zepsuć w a ru n k i w idoczności. N a ogół p rz y j ­
m uje  się w  fab rykach  w ie lkość  o tw o rów  ok ien ­
nych  w  w ysokośc i 10% pow ierzchn i podłog i, po­
m ija jąc  zupełnie wysokość okien nad podłogą, 
oraz w p ły w  w yw ie ra n y  na dostęp św ia tła  przez 
•sąsiednie b u d yn k i i tp . , K ie runek  św ia tła  padający 
do pomieszczeń fąb rycznych  również nie jest obo­
ję tny . Z tego p unk tu  w idzen ia  rozróżn iam y 
ośw ie tlen ie  boczne i  górne. To ostatnie może 
¿nieć zastosowanie w  budynkach pa rte row ych  lub 
pa ośtatn ięh p ię trach  b udynkó w  w ie lop ię trow ych .

O św ie tlen ie  górne za pomocą oszklonych da­
chów  szczególnie jes t dobre, k ie d y  oszklone p ła ­
szczyzny zwrócone są na północ, dla- un ikn ięc ia  
odblasków  N a ogół górne św ia tło  jes t lepsze od 
bocznego, gdyż k ie ru n e k  p rom ien i św ie tlnych  jest 
bardzie j na tu ra lny, dając daleko m n ie j cieni.

P rzy bocznym  ośw ie tlen iu  na leży  zwracać 
uwagę aby o tw o ry  okienne sw oją pow ierzchnią 
dochodziły  ja k  na jb liże j sufitu, gdyż na jw a żn ie j­
sze jes t św ia tło  padające z górnej części okna. 
W  podziem nych częściach budynków  stosuje się 
dla spotęgowania św ia tła  specjalne szkła p ry z ­
m atyczne  w  św ie tlikach , Duże okna  d la  zw ięk­
szenia ośw ie tlen ia  w p ływ a ją  jednak u jem nie na 
izo lac ję  ciep lną a z d rug ie j s trony  w  nocy tw o ­
rzą ciemne pow ierzchnie , poch łan ia jące dużo 
św ia tła  sztucznego.

P rzy ośw ie tlen iu  bocznym, jako  m aksymalne 
granice natęży p rzy jąć :
a) p rzy  jednostronnych  oknach i w ysokości po­
mieszczeń 3— 4 m tr. —  głębokość ośw ie tlen ia  do 
12 m, p rzy  czym ty lk o  6— 8 m nadaje się do pracy;

b) p rzy  oknach z obu stron p rzec iw leg łych  i  te j 
samej w ysokości —  głębokość ośw ie tlen ia  do 20 m,- 
p rzy  czym prze jścia  muszą wówczas być rozp la­
nowane pośrodku m iędzy oknam i.

Jako m in im um  jasności każdego m ie jsca pracy 
p rzy jm u je  się 25 lx .

Pamiętać należy, że każde m iejsce p racy  (sto- 
¿y, m aszyny itp.) w inno  być położone m ożliw ie  na 
osi okien.

O św ie tlen ie  zbyt słabe ja k  i zanadto in tenzyw  
ne pow odu je  szybkie  zmęczenie oczu, dlatego też 
m iejsc p racy  nie na leży rozp lanow yw ać w  ten 
.sposób, aby p racow n icy  b y li zw rócen i twarzą do 
o k ie n  (jasne p lam y  okien  i ciemne pow ierzchn ie  
sąsiednich ścian).

W  zw iązku  z na jlepszym  k ie row an iem  prom ien i 
św ie tlnych  ja k  na jb liże j su fitó w  w  budynkach 
pa rte row ych  ostatnio stosowane są pasy św ietlne 
pod sufitem  łącznie z górnym  ośw ietleniem  przez 
dach.

Zastosowanie w łaśc iw ych  szyb ma ogromne 
znaczenie św ietlne.

N a leży używać szyb obciąganych dwu lub 
w ie low ars tw ow ych , n ig d y , m atow ych, gdyż n ie  
[rozpraszają należycie św ia tła , an i też m lecznych, 
poch łan ia jących  zbyt dużo p rom ien i św ie tlnych  
((dotyczy to rów n ież szklanych ścian dzia łow ych 
w ew nątrz  budynków ). Zam iast szyb używ a się 
obecnie w  coraz szerszym zakresie1 cegie łek ze 
szkła czystego, bezbarwnego w  fo rm ie  p rysm aty- 
cznyćh b loków . C eg ie łk i te doskonale zm ienia ją 
k ie ru n e k  prom ieni św ie tlnych  z ukośnego na po­
ziom y. Użycie tych  specja lnych gatunków  szkła 
rozw iązu je  prob lem  re d u kc ji jaskraw ości gorąca, 
w yn ika jącego  z przepuszczania c iep łych  p rom ien i 
(słonecznych (e lim inacja  do 60% jaskraw ości i 
78% gorąca).

N orm alne szyby  poch łan ia ją  prom ienie św ie tl­
ane, k tó re  w  ten sposób doznają strat:
p rzy  p rze jśc iu  przez zw yk łe  szkło

okienne 4—  5%
p rzy  prze jściu  przez podw ójne  szkło

ok ienne 9— 12%
p rzy  p rze jśc iu  przez m atowe szli­

fowane szkło okienne 39— 60%
p rzy  prze jśc iu  przez mleczne szkło

ok ienne 35— 75%
p rzy  p rze jśc iu  przez zakurzone

ś w ie tlik i 70— 85 %
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Przechodząc do zagadnienia ośw ie tlen ia  sztu­
cznego, m usim y przede w szystk im  zaznaczyć, że 
obecnym  dążeniem jest zb liżyć je  ja k  na jbardzie j 
do naturalnego.

O góln ie  m ożem y pow iedzieć, że św iatło  jest 
c zy n n ik ie m ' w yda jnośc i i dlatego teżi za dobre 
ośw ie tlen ie  uważa się takie , k tó re  zarówno w  po­
m ieszczeniach o tw a rtych  ja k  i  zam kn ię tych  daje 
w idzialność p rzedm iotów  ruchom ych czy .nieru­
chom ych ostrą i w yraźną a p rzy  tym  łagodną i nie 
męczącą w zroku. Z łe św ia tło  obniża zdolność p ra ­
cy, w p ływ a  na zw iększenie b łędów, powiększa 
zmęczenie i  w ypadk i.

Św ia tło  sztuczne n ie  oślepiające i n ie  dające 
ostrych  cieni w inno  być dobrze rozdzielone na ca­
łe j przestrzeni i m usi dobrze objąć każde m iejsce 
pracy. Urządzenia św ie tln e . zatem i ich  u trzym a­
n ie  pociąga ją za sobą koszty, k tó rych  w y s o k o ś ć  
zależy ód:
a) odpow iednich w a runków  św ie tlnych  wnętrz;
b) zastosowanej s iły  św ia tła ;
c) gospodarczości źróde ł św ia tła  i urządzeń

ośw ie tlen iow ych.
O pracow anie w ięc p ro je k tu  ośw ietleniowego 

ściśle w iąże się z pow yższym i trzema czynnikam i.
O w arunkach  św ie tlnych  m iejsc p racy m ów i­

liśm y  już wyżej.

Zastosowanie s iły  św ia tła  zależy przede 
w sżystk im  od okreś len ia  potrzebnego ośw ie tle ­
nia. W  tym  celu na leży przeprowadzić pom ia ry  
św ia tła . Jednostką jest lux , t j.  ilość św ia tła  rzu ­
cona przez źród ło św ietlne jedne j św iecy dzie­
s ię tne j na ekran ośw ie tlony  norm aln ie  i oddalony 
od tęgp źród ła  o jeden m etr. Ilość lu x ó w  niezbęd­
nych  w  każdym  pomieszczeniu zależy od szeregu 
zm iennych, ta k ich  ja k  k o lo r  ęcian .i maszyn, 
pracy, ja k ie j się wym aga od robo tp ika  itd .

Z in tensy fikac ją  ośw ie tlen ia  n ie  można iść 
zbyt daleko. Is tn ie je  pewna górna granica, poza 
k tó rą  podniesienie s iły  św ia tła  staje się bezuży­
teczne i przestaje być. ekonomiczne. G ranica ta 
zna jdu je  się oko ło  240 lx . Na ogół w y d a tk i na 
św ia tło  stanow ią zaledw ie 0,4— 1,2% w yd a tkó w  
ogó lnych  i zupełn ie nie jes t uzasadnione, że 
zarów no koszt in s ta lac ji dobrze urządzonego 
ośw ietlenia , ja k  i Zw iększona moc żarówek są 
bardzo duże. O pracowanie dobrego ośw ie tlen ia  
w inno  być pow ierzone specjalistom, k tó rz y  od 
k ie ro w n ic tw a  fa b ry k i pow inn i o trzym ać w szyst­
k ie  niezbędne do tego celu dane. Jako n o rm y  
ośw ie tlen ia  p rzy ję to  ostatn io  ilośc i lu xó w  podane 
w  nomższej tabelce w  odn ies ien iu  do w y tyczn e j 
zewnętrznej! jasności dziennej, usta lone j w  w yso­
kości 3000 łx  a o trzym anej p rzy  n ieb ie  p o k ry tym  
iow nom ie rn ie  chmuram i.

Rodzaj p racy O św ie tl, nat. O św ietl, sztucz
- - - . w  luxach  \

dla robó t w ym aga jących  rozróżnienia szczegółów zgrubnych 40 10
■■ •" n iezbyt d robnych 80 ■ 20

dość d robnych  150 40
bardzo d robnych 300 80

Konserw acja  i u trzym anię  urządzeń ośw ie tle ­
n io w ych  to przede w szystk im  pełna analiza w a­
ru n kó w  św ie tlnych  a w ięc zbadanie odpowie- 
dn iości system ów rozdzia łu  prądu, sieci insta­
la cy jn e j, je j stanu, dale j badanie w o ltażu  posz­
czególnych części systemu, rodza ju  lamp, typu  
re flek to rów , typ u  żarów ek itp.

Nadzór w  postaci okresowego sprawdzania 
jasności ośw ie tlen ia  górnego i m iejscowego (co 
6 tygodn i lub częściej), dbanie o czystość opraw, 
re flek to rów , żarówek. Czystość ścian i sufitów . 
Zakurzone ściany mogą zmniejszać natężenie św ia­
tła  dochodzące do 40 i w ięce j procent. Zamiana 
zużytych  żarówek, oczyszczanie opraw  może 
podnieść jasność do 150%. Spadek napięcia  i  w a­

hania są rów n ież szkod liw ym  czynnik iem , w p ły ­
w a jącym  na trw a łość żarówek.

R ozlokow anie p raw id łow e  źródeł św ia tła  i 
system ośw ie tlen ia  i wreszcie ko n tro la  użycia  
energ ii na każdym  w yd z ia le -w  stosunku do pew ­
nych  _ usta lonych  indyw idua ln ie  norm, opartych 
na śc is łych pomiarach.

Tak ja k  dba się o czytość ins ta lac ji sztucznego 
ośw ietlenia , tak samo na leży dbać o czystość 
szyb i okien, dostarczających ośw ie tlen ia  na tu ­
ralnego. Brudne szyby g ładkie  mogą zm niejszyć 
jasność o 50%, szyby ze szkła ry flow anego na­
w et do 80 %.

inż, J. W itowski.

Komunikaty i różne wiadomości
Aukcja maszyn.

Podaje się do w iadomości, że Centralne B iuro 
O bro tu  M aszynam i w  W arszaw ie ogłasza z dniem 
10 września 1948 r. sprzedaż aukcy jną  na używane 
ob rab ia rk i do m eta li i drzewa oraz inne maszyny, 
k tó re  zna jdu ją  się w  składach:
a) C entra li Technicznej, Szczecin, A l. W o jska  

Polsk. 68 i w  podskładach,
b) p rzy  zespole fa b ry k  Dolno-S ląskich w  N ow ej 

Soli n/Odrą, ul. S ta lina 52 i w  podskładach,
c) p rzy  C entra li Technicznej w  Gdańsku, ul. Lig- 

n icka  7.

O fe rty  należy p rzysy łać pocztą lub składać o- 
sobiście w  zapieczętowanych kopertach  bez firm y  
zaopatrzonych jedyn ie  w  napis „O fe rta  na zakup 
z a u kc ji"  w  sekretariacie C B 0 M  —  W arszawa, ul. 
W spólna 35 do dnia 20 w rześnia 1948 r., w  k tó ­
rym  to dniu o godz. 10 rano nastąpi, o tw arc ie  
ofert. Po te j godzinie żadne pisma nadesłane 
pocztą lu b  złożone osobiście respektowane nie 
będą.

O ferta  pow inna zawierać:
Pismo skierowane do ,CBOM wg usidlonego 

w zoru (wraz z następu jącym i załącznikam i):
1. O p in ia  W ojew ódzk iego  W yd z ia łu  Przemysłu 

i H and lu  (na teren ie  któ rego zna jdu je  się za-
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k ła d  oferenta) o celowości sprzedania i zapo­
trzebowania maszyn z punk tu  w idzenia gospo­
dark i m ie jscowej.

2. O pin ia Izby  P rzem ysłow o-H andlow ej (Izby 
Rzemieślniczej) o w artości p racy  danego za­
k ładu  dla potrzeb gospodarczych kra ju .

3. W yp e łn io n ą  i podpisaną deklarację w edług u- 
stalonego wzoru.

4. K w it na wpłaconą kauc ję  w adia lną na konto  
CBO M  N r 1686 —  BGK w  W aszawie w  w yso­
kości 3%  od oferow anej ceny.
P rzy w ystaw ien iu  rachunku  na zakupione ma­

szyny CBO M  dolicza marżę m anipu lacy jną  w  w y ­
sokości 10% od sum y ogólne j.

C entra lne B iuro  O bro tu  M aszynam i zastrzega 
sobie p raw o un iew ażn ien ia  a u kc ji bez podania 
p rzyczyn  i bez ponoszenia ja k ic h k o lw ie k  odszko­
dowań oraz prawo w ykreś len ia  poszczególnych 
p o zyc ji z w ykazu, o ile  na zawarte w  n ich  maszyny 
zgłosi zapotrzebowanie Przemysł Państwowy.

Podania n ie  opatrzone w /w ym . za łącznikam i 
nie będą brane pod uwagę.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem

Adíe« d ia  7.wrotu: A d m in la tra c ja  „T y g o d n ik a  G o ­
spodarczego" K s ięga rn ia  W lla k , Poznań K a n ta ka  10

2. „e nd low an ie " jes t częścią rzem iosła „h a fc ia r 
s tw o" specjalność' „m ereżkarstw o".

3. w y rób  k ra w a tó w  jest rzem iosłem  i wchodzi 
w  zakres specjalności „w y ró b  ga lan te rii z tka ­
n in "  —  drukow an ie  zaś tkan in  w ykonyw ane  
sposobem ręcznym  zaliczyć należy do specja l­
ności „m a la rs tw a na tkan inach".

B iu le tyn  CBO M  n r 1 zaw ie ra jący  pełen spis 
(801 pozycy j) maszyn używ anych  zna jdu jących  
się w  poszczególnych składach i przeznaczonych 
do up łynn ien ia  oraz w zór podania (oferty) i wzór 
dek la rac ji zna jdu ją  się i są do obejrzenia w  Izbach 
P rzem ysłow o-H andlow ych.

CBO M  apelu je do w szystk ich  zakładów  prze­
m ysłow ych, aby p rzy  sporządzaniu zapotrzebowań 
na m aszyny w y ko rzys ta ły  do m aksim um  ogłoszo­
ne w  B iu le tyn ie  rem anenty maszynowe.

Ceny maszyn zam ieszczonych w  spisach są 
ustalane przez CBO M  na podstaw ie kom isy jne j 
w yceny, p rzy  czym  za podstawę p rzy jm u je  się 
cenę now e j m aszyny w ed ług  cen z 1939 roku, 
uw zg lędn ia  się w ie k  je j, zużycie i zdekom pleto­
w anie i p rzy jm u je  ja ko  obow iązu jący  d la  prze­
m ys łu  państw ow ego m nożn ik  25.

CBO M  zwraca rów nież uwagę ńa konieczność 
oględzin  maszyn przed złożeniem na nie zapotrze­
bowania.

Zakwalifikowanie niektórych specjalności 
rzemieślniczych

Izba Rzemieślnicza w  Poznaniu podaje w y ja ­
śnienia w  sprawie zakw a lifikow an ia  n iek tó rych  
specjalności rzem ieślniczych;
1. co do specjalności ślusarstwa samochodo­

wego „sz lifow an ie  t ło k ó w " —  zachodzi oczy­
w is ta  pom yłka, k tó ra  zostanie urzędowo spro­
stowana na „sz lifow an ie  b lo kó w ",

i

l i in s z m  biurow e]
B iia n s m i oraz Kasy rejestracyjne

Kupno -  Sprzedaż — Przeróbki

Centrala Maszyn i Przyboróm Bi u ro  m y c h  
Cz. Filipiak, Poznań, śm. Marcin 32, tel. 88-19 |

Cena ogłoszeń za 1 rmn na » tron ie  4 -łam ow e j z ł 25,— .
O głoszenia p rz y jm u je  d la  in s ty tu c ji i  p rze d s ię b io rs tw  pańs tw ow ych  oraz firm  pozosta jących  pod  zarządem  pańs tw ow ym  

„P . A . P ." P o lska  A ge n c ja  Prasowa, Poznań, Sew. M ie iżyd sk ie go  8 —  te le fo n  42-63,

R edakc ja : Izba  P rze m ys łow o-H a n d lo w a  

w  Po znaniu, u lic * M ick iew icza  31 

Tel. 518-62, 23-65, 23-66.

Ocłoszenla przy jm uje  „P A R "  Polska Azencja 
Reklam y, F r. Kra jna. Poznali. F r. R ataj­
czaka 7, Tel. » -8 9  1 91-88 

I oddzia ły  K raków . Rynek G łówny 46 — 
Tel. »3-66
Bydgorzcz — Al. 1 M aln l f .  Tel. 17-66 
Torad — ni. M ała G arbary 2 
Katowice — W a ru a w ik a  23. (k r . poczt 
799. -  Tel. 346-98.

A d m in is tra c ja : K s ięga rn ia  W lla k  Po­
znań, uL K a n ta ka  10 —  T e ł. 44-40 

1 45-00.
K o n to  P. K . 0 .  —  V  - 4085.
Cena num eru  30,—  zł, p renum era ta  
kw a rta ln a  300.—  *t.

Odbito a d m k w t Drnktoni W ydaw ała»! Pr. K raju*, Sp. * o. o., PotmeA, ni. Strzałów* w  2 *. K 54613


